

Független Újság

politikai napilap

Északon és délen megindult az új olasz offenzíva

A népszövetségi közgyűlés valamennyi tagja résztvesz a koordinációs bizottságban, amelybe Laval indítványára meghívják Magyarországot és Ausztriát is — Mussolini: Olaszország sohasem felejt el Magyarország magatartását

London, okt. 10. Az abesszin parancsnokok jelentik, hogy az olaszok nagyarányú előnyomulást kezdtek a déli és keleti arcvonalon.

16 olasz repülőgép bombázást végzett a környező falvakra és az előnyomuló olasz csapatok súlyos veszteségeket okoztak az abessziniek körében. Különösen heves harcokat jelenteknek Tahara, Kamona és Julamo körül.

Az abesszin veszteségei az abesszin hivatalos jelentés szerint rendkívül súlyosak. Az olasz gyalogság folytatja előnyomulását.

A Central News szerint az olaszok ogadeni támadásának közelebbi célja Harrar, amelynek megtámadására 50 ezer főnyi olasz haderőt vontak össze. Egy olasz repülőgép a Kura Aba hegybe ütközött és lezuhant. A gép két útasa meghalt, másik két útasa pedig igen súlyos sérüléseket szenvedett.

Róma, okt. 10. Olasz lapjelentés szerint az olasz csapatok elfoglalták Edoga Hamusz és Akszum városokat.

Hivatalos helyen azonban még egyik jelentést sem erősítették meg.

Páris, okt. 10. A Paris Soir adiszebebai jelentése szerint a aduai olasz konzult Szejum herceg az északi fronton fogva tartja. Az ország különböző részeiben állomásozó haderők között a kapcsolat gyalogfutárok útján tartják fenn. A gyalogfutárok naponta 50 km-t is megtesznek. Adua és Adigrát visszafoglalásának hírére megcáfolják.

A lap értesülése szerint az olaszok Ogadenben nagyarányú támadásba kezdtek, az olasz haderő a déli szakszon előnyomulóban van, az olaszok

Ogadenben bombázták a gorahii és gatanoi állásokat, valamint a Webbe Siberni folyó partján levő állásokat.

A bombázásnak számos abesszin katona esett áldozatul.

Adis-Abeba-ban a fenti távirat szerint úgy vélik, hogy az olaszok a Webbe Siberni-szakaszon általános támadásba mentek át.

Adis-Abeba, október 10. Ma Gorából az a jelentés jött, hogy az olaszok az ogadeni fronton támadásokat, amelyek eddig csak Webbe Siberni ellen irányultak, kiterjesztették Ogaden tartomány északi részére, főleg Gerlogubira és Gorahira.

Olasz repülőgépekről bombázták Tolufa, Katama és Jijamo városokat.

A bombázás hír szerinti az abesszin csapatok között nagy pusztítást vitt végbe. A halottak számáról még nem jött jelentés. Egyidejűleg közlik, hogy az olaszok az ogadeni fronton nagy előhaladást tettek.

Olasz részről állítólag csak egy tiszt és néhány askari közlegény esett el.

Az abessziniek vesztesége csupán a daro taklei ütközetben mintegy 200 halott. A megszállt terület rendkívül termékeny és számos olasz katona és munkás kijelentette, hogy ezen a vidéken óhajd letelepedni.

Asmara, október 10. Tigre tartomány lakossága nagymértékben résztvevett az olasz csapatok élelmezésében.

Adigrátban nagymennyiségű élőmarhát hajtottak fel. Ivóvíz bőségesen áll a csapatok rendelkezésére.

A hódítók és a lakosság között élénk kereskedés fejlődött ki, az élelmiszerárak lényegesen emelkedtek.

Santini serege előnyomult

Asmara, okt. 10. A Santini tábornak parancsnoksága alatt álló északi olasz hadsereg baizsarinya kedden Adigráttól délkeleti irányban 15 km-nyire előnyomult és

éerte Edoga Ivust ahol az ellenség erős ellenállását kellett megtörnie. A Maravigna-csoport Aduától északkeletre és keletre az összes magaslatokat megszállta.

Szejum herceg csapatai visszavonultak a Marafft Sositu völgyébe. Aduától 10 km-nyire északkeleti irányban és ott eláncolták magukat, úgy hogy valószínűleg ezt a terepet kell megtisztítani és csak azután folytathatják az olaszok előnyomulásukat dél felé. Jelentik, hogy Akszumtól északnyugatra abesszin csapatok tüntek fel és nyugtalanítják Aritra Satit határfolyó vidékét. De Bono tábornok,

az olasz hadsereg főparancsnoka Aduába készül.

Páris, október 10. Az Havas-iroda jelenti Asmarából, hogy Adigrátban a lakosság, főképpen a muzulmánok meglehetősen fogadtatásban részesítették a bevonuló olaszokat. Az olaszok vesztesége jelentéktelen.

Csata Amba Sebat körül

Róma, okt. 10. Az olasz lapok tudósítói nagy cikkekből számolnak számolnak be a katonai műveletek előhaladásáról. Különösen

az Amba Sebat körül lefolyt harcokról

számolnak be részletesen. A sajtó ezeket a harcokat nevezi elsőtűzben szabályszerű csatának. Hadászati szempontból különösen fontosnak tartják Edoga Hamusz bevételét, amely Adigrát-

tól 16 km-nyire, magaslaton fekszik és ezért természetes védelmi vonalnak tekinthető. Eltörlése az éjszakai órákban történt. Valamivel később

néhány abesszin osztag megpróbálta visszahódítani az állásokat, de vállalkozásuk nem sikerült.

Most lázasan dolgoznak a hadtáp felé vezető összekötő utak kiépítésén és biztosításán.

Függetlenségi polgárok, munkások!
Vissza a régi zászló alá! Nagy Vince
ajánlási íveit írja alá mindenki!

Kimondták a koordinációs bizottság megalakítását

Genf, október 10. A Népszövetség ma délelőtt féltizenegy órakor folytatta a vitát a megtorló rendszabályok kérdéséről. Aloisi báró mindenekelőtt bírálta a Népszövetségnek az olasz-abesszín viaszly ügyében követett eljárását. Azt kell mondanunk, hogy kétféle mértékkel mérték.

Ismétellen hangsúlyozta Aloisi báró, hogy Abesszínia nem teljesítette azokat az előfeltételeket, melyek őt alkalmassá tették volna arra, hogy tagja legyen a Népszövetségnek.

Szemére vetette Aloisi báró a Népszövetségnek, hogy jöllehet Olaszország bő anyagot szolgáltatott rá, a Népszövetség mégsem alkalmazta az alapokmányban előírt rendszabályokat és nem mondotta ki Abessziniának a Népszövetségből való kizárását.

Olaszország indokainak elutasítása — folytatta Aloisi báró — megsértette az egész olasz nép érzelmeit — Abesszínia támadó magatartását megerősítette.

Amikor Abesszínia a legutóbbi napokban több mint egymillió embert mozgósított, ezzel betelt a mérték, ez már felülmúlta mindazt, amit Olaszország minden tartózkodása mellett még elviselhetett.

annál is inkább, mert a népszövetség alkalmával kifejezésre juttatta Abessziniának azt a szándékát, hogy Abesszínia meg akarja hódítani Eritreát és Olasz-Szomalit.

Ezután a kérdés jogi és politikai oldalát fejtegette Aloisi, majd ezt mondta:

— Miért nem beszéltek soha megtorló intézkedésekről sem a kínai—japán viszály, sem a Bolívia és Paraguay közti háború esetében,

jöllehet mindkét esetben megállapították az alapokmány megsértését?

Aloisi báró ezután emelt hangon a következőket mondotta:

— Uraim! A háborút nem lehet kiküszöbölni, csak helyettesíteni.

— Olaszország jogos büszkeséggel mutathatja meg a Népszövetségnek azt az utat, amely életerős és hatékonyvá teszi. Erre az útra két elv vezet: 1. félretenni minden kétféle mértékkel mérő politikát; 2. összhangba hozni az alapokmánynak azt a részét, mely az evolúcióra vonatkozik, azzal a résszel, amely a konzervációról szól. Olaszországnak kötelessége és feladata, hogy a Népszövetség előtt hallassa az igazságot kérő, követelő »nagy proletár« szabát.

EDEN:

AT KELL TÉRNI A TETTEKRE

Aloisi beszéde után Benes elnök megállapította, hogy a megtorló intézkedések általános vitájában több szónok nem jelentkezett. Az elnök kijelentette, hogy a közgyűlés egyhangúlag hozzájárult a tizennégy tanács tag határozatához, kivéve Ausztriát és Magyarországot, amelyek képviselői elutasították a határozatot, valamint Olaszországot, amelynek kijelentéseit a közgyűlés méltányolja.

Ezután

Laval francia miniszterelnök rövid nyilatkozatot tett.

Hangsúlyozta Franciaországnak a Népszövetséghez való hűségét, — ugyanakkor Olaszországhoz való barátságát.

Laval után Eden szólalt fel: A Népszövetségnek két főfeladata van: 1. a háború elhárítása minden vitás ügy igazságos és békés rendezése útján; 2. ha ezt az első célt el nem érhetjük, akkor igyekeznünk kell véget vetni a háborúnak. Most mi, a népszövetségi közgyűlés tagjai, a második feladat megoldásával foglalkozunk.

— A Népszövetség tagjainak kötelessége közösen megállapítani, hogy mi legyen az eljárás. Az angol kormány nevében kijelentem, hogy teljes mértékben hajlandók vagyunk az eljárásnak reánk eső részét vállalni.

— Kötelességünk cselekedni és fontos, hogy gyorsan cselekedjünk.

Bármikor készek vagyunk együttműködni a feladat megoldásában.

Ezután Motta szövetségi tanácsos, svájci kiküldött hangsúlyozta, hogy Svájc hallgatással hozzájárult a népszövetségi tanács döntéséhez.

Potemkin szovjetorosz kiküldött, Haiti képviselője, végül Gomez, Mexikó kiküldöttje szólalt fel. Ezután a vitát a délután felölt órák összehívó közgyűlési ülésre halasztották.

Genf, október 10. A népszövetségi közgyűlés ma délutáni ülésének kezdetén Benes elnök a közgyűlés elnöksége részéről kidolgozott határozati javaslatot terjesztett elő a kiküldendő koordinációs bizottság ügyében. Hangsúlyozta, hogy ez a bizottság nem a közgyűlés, hanem pedig a tanács szerve lesz, hanem

Etiópia kész a tisztességes békére

Costa du Rels, Bolívia képviselője után a szónokok egész sorát Etiópia képviselője zárta be. Etiópia — mondotta — a világ legfelsőbb ítélőszékéhez fordult az őt ért támadás miatt, amely el akarja törölni Etiópiát a föld színéről. Nem bocsátkozhatik vitába az olasz kiküldötttel, de nem is él vele szemben a gyűlölet hangjával.

A Népszövetség minden tagjától azt kéri, hogy teljesítse kötelességét, melyet az egyezségokmány 16. szakasza reá rótt.

Minden hőstettéről szóló hadijelentés ezek életébe kerül. Mindenekelőtt tehát a hadiállapotnak kell véget vetni. Etiópia kész a tisztességes békére, de a reá erőszakolt harcot függetlenségéért és területi épségéért mindvégig állni fogja.

Benes elnök ezután visszatért az ülés elején elhangzott bejelentéséhez, hogy tulajdonképpen nem szavazásról, hanem a közgyűlés tagjainak véleménynyilvánításáról van szó. Ezután felolvasta a közgyűlés elnöki határozatát, amely a következőképpen szól:

Miután a közgyűlés tudomásul vette a népszövetségi tanács 1935. évi október 7-iki ülésén a tagok részéről megnyilatkozott véleményeket, figyelembe véve a kötelezettségeket, amelyek a Népszövetségbe tartozó államokra az egyezségi

tulajdonképpen értekezlete lesz a népszövetségi tagállamoknak, melyek a 16. szakasz alkalmazása céljából együttműködni ohajtanak.

A határozati javaslat feletti szavazás előtt folytatták az általános vitát. Ponto Seguro, Chile képviselője Zumeta, Venezuela megbízottja után Puics, párisi jugoszláv követ a három kisantant állam kormánya nevében a következő nyilatkozatot tette:

— Véleményünk szerint mindenekelőtt az alapokmány alkalmazásáról van szó. Figyelemmel kísértük a Népszövetség vitáit, de nem akarunk kitérni a vitás ügynek időközben bekövetkezett fejleményeire. Mindenesetre

hívek maradunk az alapokmányhoz

s lelkiismeretes gondossággal alkalmazni fogjuk a Népszövetség intézkedéseit.

Guani, Uruguay képviselője, Tudela, Peru képviselője után Maximós görög külügyminiszter szólalt fel és az egész balkáni szövetség nevében a következő nyilatkozatot tette:

— Annak a nyilatkozatnak megfelelően, amelyet itt a múlt hónapban a balkáni szövetség nevében tettem és amely szerint a szövetséges balkáni államok kitartanak az alapokmány elvei mellett, van szerencsém közölni a közgyűléssel, hogy

tejes mértékben végre fogjuk hajtani szerződésbeli kötelezettségeinket.

okmány 16. szakaszából kifolyólag háramlanak és ugyancsak figyelembe véve annak célszerűségét, hogy összeegyeztető bizottság létesíthessék, azoknak a lépéseknek

Mussolini távirata Gömböshöz

Budapest, október 10. Mussolini, Olaszország miniszterelnöke ma az alábbi táviratot intézte Gömbös miniszterelnökhöz:

»Az a beszéd, amelyet Magyarország képviselője Genfben tartott és amelyet az olasz ügy mély megértése hatott át, az olasz népben a legmelegebb visszhangot keltette. Magyarország ismét sikrasszállt a béke és az igazság elve mellett. Az olasz kormány s az olasz nép ezt soha el nem felejtí.

Mussolini.

Róma, október 10. A délutáni olasz sjtató folytatta lelkes hangú cikkeit Magyarország és Ausztria genfi magatartásával kapcsolatban.

A Giornale d'Italia írja: Olaszország hálás szívvel veszi tudomásul Ausztria és Magyarország lojális és reális magatartását. Bebizonyították, hogy vannak még büszke és nemes országok, amelyek képesek önállóan véleményt nyilvánítani és bátor állásfoglalást tanúsítani. Nem kell külön hangsúlyozni, hogy Magyarország és Ausztria barátságának ez az ismételt megnyilatkozása örököké Olaszország emlékezetében fog maradni.

MAGYARORSZÁGOT MEGHIVJÁK A KOORDINÁCIÓS BIZOTTSÁGBA

Genf, október 10. Az Havas-iroda különdüfője jelenti:

A közgyűlés elnökségének ma délutáni összejövetelét

összeegyeztetése céljából, amelyeket minden egyes népszövetség tagállam külön-külön tenni szándékozik, annak a kívánságnak a kifejezését, hogy

a Népszövetség összes tagjaiból az érdekelt felek kivételével, bizottság alakítsassék, amelyben minden tagállam egy-egy taggal képviseltesse magát

és amely bizottság magát szakértőkkel kiegészítendő abból a célból hogy tanulmányozza s megköny nyítse a megteendő lépések összeegyeztetését és adott esetben felhívja a tanács és a közgyűlés figyelmét minden olyan helyzetre amely vizsgálataát szükségessé tenné.

Az elnöki határozat felolvasása után Benes ismétellen hangoztatta, hogy csak a közgyűlés tagjainak a véleménynyilvánításáról van szó.

Ez alkalommal Welics László rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter bejelentette, hogy

a magyar küldöttség már a tegnapi közgyűlésen ismertette álláspontját ebben a kérdésben, miért is tartózkodni fog a jelen indítvánnyal szemben minden állásfoglalástól.

Függl. osztrák kiküldött csatlakozott a magyar kiküldött kijelentéséhez.

Miután a határozati indítványhoz senki nem szólta hozzá, az elnök kijelentette, hogy a népszövetségi közgyűlés egy tagjának szavazata nélkül, továbbá két tagjának s szavazástól való tartózkodása mellett a határozati indítványt elfogadja.

A közgyűlés berekesztése előtt Benes még közölte, hogy az egyeztető bizottság első ülését péntek délelőtt tartja. Bejelentette továbbá, hogy a népszövetségi közgyűlés péntek délután tartja a népszövetségi palotában utolsó ülését, melyen a közgyűlés ülészakát berekesztik. A mai ülés félhétkor ért véget.

Laval kérésére elhatározták, hogy Magyarországot és Ausztriát meghívják, vegyenek részt a koordinációs bizottságban.

Laval ugyanis kifejtette, hogy két állam véleménye esetleg módosulhat, a bécsi, illetőleg budapesti kormány pedig abba a helyzetbe kerülhet, hogy felelősséget kell vállalnia az esetleges szankciók alkalmazása körül, még ha csak arról volna szó, hogy az ő területükön keresztül árukat szállítanak.

Az a nézet domborodott ki, hogy a bizottság anélkül, hogy a tanácstól, vagy közgyűléstől függene, adott esetben az ő támogatásukhoz folyamodhat. Ezért a közgyűlést nem oszlatják fel, hanem elnapolják tanácskozásait.

Ujpest súlyos veresége Prágában

Prága, október 10. Csütörtökön este villanfény mellett játszott az Ujpest a Slaviaval. A mérkőzést a Slavia nyerte meg 4:1 (3:1) arányban. Az Ujpest gólját Vincze lötte.

GÖRÖGORSZÁG — KIRÁLYSÁG

Athén, okt. 10. A görög nemzetgyűlés haladéktalanul kimondja a királyság helyreállítását. November 3-ika után a királyt felkéri, hogy térjen vissza Görögországba.

Belgrád, okt. 10. Athéni jelentés szerint a egész országban kihirdették az ostromállapotot. Kondilis tábornok, a november 3-iki népszavazásig kormányzó hatáskört fog betölteni.

Venni
akar valamit?

A Független Újság hirdetése biztosan hozzájuttatja a kívánt tárgyuoz.

Aki nem tud arabusul — ne támadja Thury Leventét

Hegymegi Kiss Pál lapja két mandátumot jósol a Kossuth-pártnak

Hegymegi Kiss Pál képviselőjelölt úr lapja ismét megtisztelt azzal, hogy foglalkozik a személyemmel. Mai számában cikket ír rólam. Miután sohasem féltem támadástól, most sem iródom tőle, — hogy a támadó cikket a közönség szélesebb rétegei elé bocsásom. A Független Kisgazdapárti lap cikke a következő:

IN PARTIBUS,
IN FIDELIS

Képviselő akar lenni ez a Thury Levente. Legalább is ezt olvassa ki Debrecen újságolvasó közönsége, — a szatmári református pap fiának újságjából. Most aztán már értjük azt az újságcikket is, amelyet a szatmári református pap fia írt a debreceni püspök fiáról — és mely cikknek címe ez volt, hogy »Mit is keresne Hegymegi Kiss Pál Debrecenben.« Akkor tanakodtunk sokat ezen a cikken. Ma már értjük. Azonban a cikkíró úr megengedi, ha a cikke azt mondjuk ez az új stílus — szerintünk — azonban az lett volna a szebb stílus, ha Thury Levente egy nyílt levelet írt volna Hegymegi Kiss Pálnak s azt írta volna: »Most pedig Hegymegi Kiss Pál távozzon, mert a helyét én akarom elfoglalni.« Ez szép rendes őszinte stílus lett volna. De úgy, ahogy akkor írta? Kicsit sok volt! Ma azonban már megértjük azt a cikket. In partibus, in fidelis? Képviselő akar lenni ez a Thury Levente.

Arról vita sem lehet, hogy milyen „magas ízlés“ diktálta ezeket a sorokat. Hogy mégis válaszolok, az annak köszönhető, hogy miután oly sok szótalat tettem személyileg és politikailag 12 esztendő során Hegymegi Kiss Pál képviselő úrnak, szeretném lapjának cikkíróját ráadásul egy kis latin leckében részesíteni.

Tisztelettel kérem: a latin idézetben hiba van. Az „in partibus“ helyes, — azonban merőben helytelen az „in fidelis“ kifejezés. Fidelis, ez latin nyelven azt jelenti, hogy hű. Ha elébe, de vele össze, egyszóba írják az „in“ de vele össze, akkor infidelis, ez annyit, mint hitetlen, hűtlen. Ha viszont elébe, de külön szóba írják az in-t, — mely ebben az esetben helyhatározó, értelmellen összetételt kapunk, amely csak nyelvtani hiba. Ha azt akarnám írni, hogy hűben, azt így kellene írnom: in fideli.

In partibus, ez azt jelenti: részeken. A képviselő úr, illetve az, aki a cikket írta, bizonyosan azt az egyházi jogi kifejezést akarta használni: „in partibus infidelium“, vagyis: a hitetlenek, hűtlenek részén. Amint látható, a kifejezésre rosszul méltóztattak emlékezni. Van azonban egy gyanú, amely szerint az egyházi jogi kifejezést szabadon óhajtották volna idézni, ily formán: a hűtlen részeken. S bizonyosra méltóztattak elfelejteni a jó öreg iskola tanítását, hogy mit jelent az, hűtlen s az infidelist úgy méltóztattak deklarálni, mintha infidelus lenne. Ha infidelus lenne a jelző alakja s ha az első névragozás szerint lenne deklinálható, akkor valóban infidelis-nek hangzanék a partibusban megfelelő többesszám ablativus. Miután azonban az, hogy hűtlen, annyit jelent: infidelis, infidelis s a harmadik deklináció szerint többesszám ablativusa így van: infidelibus, a cikk latin része feltételező 4-es kalkulust érdemel.

A PAP FIA ÉS A PÜSPÖK FIA

Miután azonban hűségéről és hűtlenességéről van szó, legyen szabad hozzátennem valamit a latin leckéhez. Az én apám valóban református pap volt, mégcsak nem is Szatmáron, hanem annak egy kis falujában, Kisarban. — Tőle örökölttem a magyar nép iránt való hűséget és szeretetet s a kossuthi demokráciához való ragaszkodást. En

az én apám szellemi örökségéhez voltam és vagyok hű. Minekfolytán hű voltam Hegymegi Kiss Pálhoz is addig, amíg ő is hű maradt Kossuth nevéhez, szelleméhez, tanításához. Amikor ő hűtlen lett azokhoz az eszmékhez, — amelyek hivatást és foglalkozást is adtak neki, vele szemben hűségi kötelességem megszűnt, sőt az én politikai ideáljaim szolgálata kötelezett arra, — hogy ellene támadjak s Debrecen függetlenségét, ellenzéki népének más vezért keressek. Ezt megtaláltam Nagy Vincében, akinek hűsége hűséget követel tőlem is és Debrecen kossuthpárti néptől is. Ha tehát már azt válogatnánk, hogy melyik a hű része s melyik a hűtlen része Debrecennek, akkor a hűséges résznek mi nevezhetnők magunkat.

AZ EGYSZERŰ PAP FIA ÉS A DEMOKRÁCIA

Akarok-e képviselő lenni? Azt hiszem, éppen olyan jogom van erre, — mint minden más választópolgárnak, aki a törvény követelményeinek megfelel. Kérdés, hogy milyen tudással és rátermettséggel, de mindenesetre több hűséggel szolgáljam a függetlenségi demokrácia gondolatát, mint némely eddig volt képviselők. A cikkíró gondolkodására rávall, hogy az egyszerű református pap fiától illetlenségnek és jogtalanságnak tartja, hogy egy püspök fiával vegye fel a küzdelmet politikai téren. Pedig itt nem a mi apáink érdeméről s rangjáról van szó, hanem becsület és szándékunkról. — Melyel nemzetünknek használni akarunk, arról, amit mi tettünk, vagy amit tenni készek vagyunk. Annak a gondolkodására, aki már egyszer a nyilaskereszt táborába terelte hivatást, rávall ez a különbségtétel a püspök és a falusi pap fia között. En azonban tiltakozom ellene, mert ősi, magyar

A gazdaságos lámpa

fogyasszon olyan kevés áramot és adjon annyi fényt, mint a

Tungram
duplaspirallámpa

köznevesi családból származom, — amelynek századokon át vérében volt és vérévé vált származásra való tekintet nélkül, akármely családdal való egyenlősége. És azt, hogy családomat valaki lekicsinyelve, kétségbevonja annak jogát politikai szereplésre, még Werbőczy idejében sem engedték volna meg ősöm, akik a közneves Werbőczyt az ország ítélőmesterévé választották. Képviselő úr, Független Kisgazdapárti cikkíró urak, méltóztassanak benne megnyugodni, ezen a kis magyar földön mindannyian egyenlők vagyunk s ha önök az egyszerű embert mélyen maguk alá értékelik, ha lenézik s nevelésnek tartják a gondolatot, hogy Önökkel egyenlő jogú polgár legyen, egy okkal több, hogy mindent megtegyünk a magyar nép felszabadításáért az Önök szellemi vezetésével.

Leszek-e képviselő? Mindenesetre hiszlek, ha a volt képviselő úr pártja a Kossuth-párt kiállítását oly szépeknek tartja, hogy két mandátumot jósol nekünk. Mert, ha kettőt kapunk, egészen biztosan képviselő is leszek.
Taurus Levente.

ekkor előreugrott és megmarkolta Vince törzserőmester szuronyát s közben ezt ordította:

— Két ilyen rongyesendőrtől nem ijedünk tán meg! Az anyjukat, fegyverezzük le őket! Kifordítani a mundaérból.

A dolog azonban balul ütött ki, mert a csendőr rákiáltott, hogy engedje el a szuronyt, majd kicsavarta a pengét a kertész kezéből, akinek az éles szurony alapos emléket hagyott a tenyerén.

Gyógyulás után pedig a debreceni törvényszék igazgatásért és hatósági közeg elleni erőszakért egy havi fogházra ítélte el.

Felbezetés folytán került az ügy csüörtökön a debreceni tábla elé. A tábla az elsőfokon hozott ítéletet megsemmisítve, száz pengő pénzbüntetésre ítélte el a kertészt, aki megfelebezte az ítéletet. Az ítélet ellen különben a főügyész helyettes is semmisségi panasszal állt.

Uzsora-per a Bözsi-ló ára körül

Rokonál József 60 éves, derékeslakosnak volt egy Bözsi nevű agy lova és egy lakója. Utóbbi Kőrös Antalné vala, foglalkozására nézve pedig tyúk-kereskedő. Kőrösné nem tudta kifizetni ez év januárjában az egész laktól Rokonálnak és négy pengővel adós maradt. Rokonál bánatában eladta a Bözsi nevű lovat 28 pengőért. Éppen a pénz hovatartozásán töprengött, mikor megjelent Kőrösné és kölcsönkérte a ló árát, amit az öreg Rokonál odaadott azzal a feltétellel, hogy fizessen neki Kőrösné heti 4 pengő kamatot tavaszig. Kőrösné azonban kétszer fizetett kamatot, azután pedig sürgősen elköltötte. Rokonál bácsi ekkor egy levelezőlapot írt, melyen abbéli gyanuját fejezi ki, hogy az asszonyság tagadásba veszi majd a harminc pengőt, de azt, hogy nála lakott és a házbérel tartozik, azt — ugymond — mégsem lehet tagadásba tenni.

A levelezőlapra Kőrösné tömören válaszolt. Feljelentette Rokonált uzsoráért. Rokonál sirva jelent meg annak idején a törvényszék előtt és előadta, hogy Kőrösné neki haszonrészesedést ajánlott fel, de ő fix összegben akarta ezt kikötni, nem lévén módja az asszonyság üzletmenetét ellenőrizni. Ide vonatkozólag írásbeli szerződést is mutatott fel, mely szerint ő a kölcsön részben lett a Kőrösné-féle baromfi-üzemben. A törvényszék felmentette az öreg üzlettartást. Az ítéletet a tábla jogerősen helybenhagyta.

— HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTTAT KERES? A leggyorsabban a FÜGGETLEN UJSÁG apróhirdetése útján találja meg!

Az anya lopni volt kénytelen apjától, hogy gyerekeinek cipőt vegyen

Fehér Erzsébet egyéki, különváltan élő asszonynak van két gyermeke és hét hold öröksége, valamint egy fél háza. Ezek közül a gyerekeket ő tartja el, a házat és földet pedig apja haszonélvezi. Az atya kissé tulotul takarékos, amennyiben fölöslegesnek tartja a gyerekek nyárutói lábbeliviseletét is. Így meglepődött, mikor egy hónapjal ezelőtt elveszett kamrájából egy zsák krumpli és pár kiló

köles. Meglepetését azonban felvilágosodás váltotta fel, mikor unokája hátsó végtagján új cipellőket fedezett fel. Levonta a konzekvenciákat és feljajentette leányát lopásért.

A debreceni törvényszék előtt az asszony beismerte a dolgot, de az atya hajmeresztő fösvénységével védekezett.

Tíz napi elzárást kapott, három évi próbaidőre felfüggesztve jogerősen.

Elítélték, mert le akarta fegyverezni a rendcsináló csendőröket

Tavaly szeptember 30-án nagy szüreti mulatság volt a debreceni »Gazdasárdában. Természetesen az ilyenkor szokásos verekedés sem maradhatott el. Éjfélig két kisebb pofozás esett, de nyomatékosabb összemérésre nem került sor. Két óra felé már a hangulat annyira emelkedett, hogy félni lehetett a szalonnavágó bicsakok alkalmazásától és egy csendőrzár érkezett a helyszínre. Vince József csendőrtörzserőmester és Bálint Rudolf próbacsendőr személyében.

A csendőrök kijelentették a gyülekezetnek, hogy amennyiben még verekednek, kiűrik a koresmát. A figyelmeztetés azonban nem használt, mert

tíz perc múlva pofonok zaja hallatszott be a koresmába az udvarról, majd, mikor a csendőrök kimentek, bent folytatódott a verekedés. A két csendőr erre oszlásra szólította fel a mulatozókat, akik azonban nem igen oszladoztak, mire szuronyt szegtek a csendőrök. Szuronyfelvétel közben az egyik puská alya oldalbalokta Dávid József, 32 éves debreceni kerécszi, a mulatság rendezőjét, aki ez ellen a járőrvezetőnél órást emelt. Ekkor azonban a setédből kinyult egy rejtlemes, de annál izmosabb tenyér és a kertész ábrázatán két hatalmas pofon durrant el. A csendőrök eközben oszlatták a kedélyes mulatozókat, Dávid

Hetven éves a Csokonai-színház

Debrecen város Csokonai-színháza október 7-én ülte meg fennállásának hetven éves jubileumát a debreceni színház százharmincegyedik esztendejében. Ez a jubileum nemcsak a Csokonai-színháznak és Debrecennek, hanem a magyar színház és kultúrának az ünnepe is, hiszen hetven esztendő alatt a tradíciókkal ékes Csokonai-színház a magyar kultúrának egyik igen jelentős öröke volt és volt is, midőn a Csokonai-színház előadásai a legelén jártak a magyar színpadi művészetnek, amely legkitűnőbb harcosait éppen a Csokonai-színház mindenkorai társulatából sorozta.

A város törvényhatósági bizottsága 1861 március 9-ikén tartott közgyűlésén határozta el, hogy 150.000 forint költséggel megépíteti Debrecen, Debrecen állandó színházát. 1865 tavaszára Skalnitsky Antal tervei szerint Vecsey Imre építész fel is építette a színház gyönyörű mór-bizánci stílusú épületét. Az építési költség azonban nem telt ki az előirányzatból, hiszen 201.699 forint 30 krajcárt tett ki az építési és felszerelési költség. Ekkor eladták a közlegelő egy részét, melyet a színház építését ellenző gazdaközönség Átközlőnek keresztelt el.

A színház ünnepélyes megnyitása 1865 október 7-én, szombaton folyt le. A megnyitó előadásban megjelent *Jókai Mór és felesége, Laborfalvy Róza*, aki férjének ez alkalomra írt prólógusát szavallta el s ugyancsak ő játszotta a *Bánk bán*-ban Gertrudist.

Az első előadás helyeire, tekintettel az ünnepi alkalomra, elég magasak voltak: család páholy 12 frt, felső páholy 6 frt, támlásszék 2 frt, földszinti zártzék 1 frt. 50 kr., emeleti zártzék 1 frt, földszinti állóhely 1 frt, karzat 50 kr.

A színház első igazgatója, *Reszler István*, — művezetője *Molnár György*, a nagy tragikus hős volt — minden becsületes igyekezéte ellenére 1866 tavaszára csődbe került. Ekkor a Színügyi Egylet vette át a színházat s ez a kilenc esztendő korszak, az intendatúra nemcsak a Csokonai-színháznak, hanem az egész magyar színházaknak egyik legragyogóbb fejezete. A legkitűnőbb művészei mellett 50 tagú kórusa, 4 karmestere volt a Csokonai-színháznak, öt szótlánca és táncosnője és 12 tagú balletje s jellemző a műsor magas színvonalára, hogy az intendatúra első három esztendejében 644 előadás közül 134 opera és 131 dráma volt.

Az intendatúra után 1875 őszétől máig *Temesváry Lajos*, a *Mándok-konzorcium*, *Krecsányi Ignác*, *Aradi Gerő*, *Nagy Vince*, a *Valentin-konzorcium*, *Valentin Lajos*, *Leszky András*, *Tiszay Dezső*, *Komjáthy János*, *Makó Lajos*, *Zilahy Gyula*, *Békés Gyula*, mint intendáns, *Mezey Béla*, *Heltai Jenő* és *Kardos Géza* voltak a Csokonai-színház igazgatói.

A Csokonai-színház jelenlegi nevét 1915 őszén kapta, midőn a színház ötven éves fennállását ünnepelték meg.

A Csokonai-színház társulatainak névsorában nemcsak az intendatúra idején, hanem később is megtalálni a magyar színház legkiválóbbjainak nevét. Világhírűvé lett művészek kezdtek Debrecenben a pályafutásukat, vagy tartoztak hosszabb ideig a debreceni színház kötelékébe. Itt aratta első sikereit *Blaha Lujza*, aki 1866—70 között volt a Csokonai-színház tagja. Itt volt primadonna a világhírűvé lett *Kopácsy Juliska* s a debreceni társulatok névsorai bővelkednek a legragyogóbb neveken: *Mándokiné, Eggüd István, Foltényi Vilmos, Odry Lehel, Vízváry Gyula*. V. *Krecsányi Sarolta, Dalmoky Béni, Hegyessy Mari, Orley Flóra, S. Vadnay Vilma, Hegedűs Gyula, Fenyőssy Emil, Kiss Irén, Rózsahégyi Kálmán, Tapolczay Dezső, Pethes Imre, Palágyi Lajos, Csontos Gyula, Tanay Frigyes, Odry Árpád, Kiss Ferenc*, — hogy csak néhányat

kiragadjunk ebből a páratlan névsorból. Itt volt karmester *Kontó József*, az országos híru komponista s 1867—68-ban segédszínész a magyar Sasfiók: *Petőfi Zoltán*.

A Csokonai-színház hetven esztendeje a magyar színház hatalmas erő-

fosztásának története a magyar kultúra naggyátételéért, azért a magyar kultúráért, amelyért a Csokonai-színház is virrasztott hetven esztendeig, tevékeny szellemmel, soha el nem halványuló öntudattal és a jövőbe vetett hittel.

Gömbös miniszterelnök: Magyarország olasz- és németbarát politikát csinál lengyel és osztrák barátsággal kapcsolatban

Budapest, október 10. A NEP-jelvényekkel díszített Nemzeti Lovardában ma délelőtt alakult meg a NEP-képviselők és elharcosokból a kormánypart országos tanácsa. Az alakuló gyűlésen Gömbös miniszterelnök a többi közt ezeket mondta:

— Mi új magyar világot hirdetünk. Az Ocskayoknak ki kell hallniuk. Itt nem lehet durcáskodni sem. Akik nógatnak, hogy gyorsan cselekedjünk, azok tulajdonképpen

a diktatúrát felé nógatnak.

Mi azonban nem ezt a metódust keressük, mert mi a magyar közvélemény szabad megnyilvánulásának útján, alkotmányos uton akarjuk érvényesíteni politikai terveinket.

— A külpolitikában Magyarország helyesen ítéli meg a helyzetét, amikor a béke munkássá válik. Mi valóban

a béke politikáját kívánjuk folytatni.

Mi az igazságunkat is a béke evolúciós útján keressük. Tegnap este is a béke ösztöne szolgálatában foglaltunk állást Genfben a Népszövetség azon közgyűlésén, amely az Olaszország elleni szankciók ügyében határozott. Mi ugyanis a szankciók alkalmazásában nem a béke szolgálatát, hanem a háborús konfliktusok felidézésének lehe-

tőségét véltük felfedezni.

— Amikor két egymással szembenálló fél ügyéről volt szó: egy afrikai állam ügyéről és a mi olasz barátainkról, csak természetes, hogy

a magyar hűség és a becsület jegyében nem szavazhatunk Olaszország ellen.

Gazdasági érdekeink is amellett szólnak, hogy Olaszország mellett foglalkozunk állást.

— A Magyarországhoz közel fekvő nagy német birodalom barátságára szükségünk van. Közlöm sokak megnyugtatóra, hogy a III. Birodalom megerősödött, a béke szolgálatában fejlődik, hatvannyolemillió életerős embernek az elhatározása nem lehet irreleváns a magyar nemzetre. A külpolitikát nem érzelmek szerint vezetjük, hanem reális szemszögből és ezt az elgondolást így értjük, hogy

Magyarország olasz- és németbarát politikát csinál lengyel és osztrák barátsággal kapcsolatban.

Sem én, sem Magyarország külügyminisztere katonai szövetségről nem tárgyaltunk, mi csak az időszerű gazdasági és kulturális kérdésekről beszélünk, aminek helyénvalóságát mindenki elismeri.

A gyűlést közebed követte a pesti Vigadóban.

Az enyingi panaszírat vesztegetéssel vádolja a nyilaskeresztes Fes- tics Sándor gróf pártját

Budapest, október 10. A közigazgatási bíróság ma délelőtt újabb panasz tárgyalását kezdte meg. *Festetics Sándor* gróftól választották meg Enyingen nemzeti szocialista programmal és *Nagy István* nemzeti egységspárti jelölt hívei nyújtottak be panaszt. A közigazgatási bíróság *Bothos Gyula* tanácsa tárgyalja ezt az ügyet.

A panaszlók a választás érvénytelenségének megállapítását kérik azon a címen, hogy *Festetics Sándor* gróf jogosulatlan befolyást gyakorolt a választókra. A panasz szerint a jogosulatlan befolyás

főleg vesztegetésből állott.

Csoma István malomtulajdonos olyan kijelentést tett, hogy *Festetics Sándor* gróf ezer pengőt letébe helyezett nála azzal, hogy ezt az összeget a református egyháznak adományozza, ha a választók 75 százaléka rászavaz. *Csoma* kijelentette, hogy a választás után visszavették tőle a pénzt, mert *Festetics* nem kapta meg a szavazatok 75 százalékát.

Balatonkenese községben ezer pengőt ígért *Festetics* gróf az iparoskörnek, ha rászavaznak, de azt sem adta meg.

Festetics Sándor gróf első védőiratában elismerte, hogy adott pénzt egyes választóknak. Második védőiratában visszavonta azt.

Weisz Elemér választást védő elismeri, hogy *Papkeszi* községben *Molnár Ferenc* és más választóknak tényleg adott *Festetics* gróf 4—4 pengőt. Ezt az összeget azonban nem azért adta, hogy rá szavazzanak, hanem azért, mert az illetők plakátokat ragasztottak és egyéb szolgálatokat is tettek a pártnak.

Brückler Elemér a továbbiakban a panasznak azokat az állításait ismertetette, amelyek szerint az enyingi takarékpénztár Balatonvilágos községben tizenhét választónak fejenként 4—4 pengőt ígért, ha *Festetics* szavaznak.

Weisz Elemér választástvédő szerint *Festetics* gróf kifejezetten megiltotta az enyingi takarékpénztár tisztviselőinek a választási mozgalomban való részvételét.

Kullmann Lajos előadó-bíró kérdezte:

— A gróf úr milyen összeget ígért a takarékpénztárnak?

— Elnök — felelte *Weisz Elemér*.

A tárgyalást holnap folytatják.

Időjárás

Az időjárási elemek debreceni értékei: minimum 14,7, maximum 25,0 este hat órakor a hőmérséklet 18,6 fok a tengerszínre átszámított légnyomás pedig 762,2 mm, gyengén sülyedő irányzattal.

PROGNÓZIS: Ételkülő délnyugati szél, változó felhőzet, a nappali felmelegedés pénteken kissé fokozódik, az időjárás azonban szombatra és vasárnapra erősen romlik, erős szelekre, zivatarokra és lehülésre van kilátás.

— Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek, valamint azok, kik húgy savas sók túlzaporodásában és kövszényben szenvednek, a természetes »*Ferenc József*« keserűvíz használata által állapotuk javulását érhetik el.

Gyászrovat

Mikecz Miklós Máv. műszaki tanácsos meghalt. Kemecsei Mikecz Miklós műszaki tanácsos, a Máv. debreceni osztálymérnökség vezetője tragikus hirtelenséggel elhunyt. Mikecz Miklós egyike volt a debreceni üzletvezetőség vezető egyéniségeinek, hatalmas műszaki tudása, praxisa, valamint közismert nemes, puritán egyénisége és a debreceni társaséletben betöltött pozíciója folytán köztiszteletben állt. Fényeslített született 1878-ban. A nyiregyházi államépítészeti hivataltól 1902-ben a Máv. hoz lépett át és a debreceni osztálymérnökség kebelében kezdte meg pályafutását, amely hivatalnak 1919 óta főnöke volt. Mint fiatal mérnök tevékeny részt vett az impozáns állomásépület építésében és a háború óta Debrecenben és környékén lefolyt vasuti építkezések majdnem mind az ő nevéhez fűződnek. Működésének fénypontját a Wesselyi téri vasuti paloták építése jelzi. A halál úgyszólván íróasztala mellől ragadta el. Agyvérzés támadta meg, mire beállították a klinikára, de segíteni a leg gondosabb ápolás mellett sem lehetett már. Temetése szombaton délután fél négy órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. A temetést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Ballay István Vég Erzsébet 54 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető II/A. termében a református egyház szertartása szerinti ima után. Gyászolják: Bánatos férje: *Ballay István Máv. nyugdíjas és gyermekei*, valamint a kiterjedt rokonsága. Lakás: *Tanácsos Mihály u. 18.* A temetést *Csurka »Kegelet«* tem. vállalat, *Degenfeld-tér 2.* rendezi.

Juhász Géza dr. gyásza. Súlyos esapás érte dr. *Juhász Gézát*, az országos nevű debreceni költőt és irodalomtörténészt: édesapja, *Juhász Gábor ny. államvasuti vizsgáló főkapitány 71 éves korában Füzesgyarmaton elhunyt, Juhász Gábor általánosan megbecsült tagja volt a Máv. forgalmi szolgálatának, amelynek kebelében Debrecenben hosszú időt töltött el s ügy munkásságával, mint egyéniségevel csak barátokat és tisztelőket szerzett. Nyugalombavonulása után Füzesgyarmatra költözött és ott érte most — rövid, súlyos betegség után — a halál utól. Temetése pénteken délután lesz a füzesgyarmati református templomból. Gyermekei: dr. *Juhász Géza, Juhász Rózi, vitéz Juhász Gábor és Juhász Gyula*, menyei, veje és unokái gyászolják.*

Debrecen népe kitörő lelkesedéssel tömörül a Kossuth-párt mellett és tömegesen írja alá az ajánlási íveket

A Független Kisgazdapárt ajánlásszerzése megrekedt — Nem csatlakoznak vissza azok a tömegek, amelyeket a horogkereszt mellé tanácsolt el Hegymegi Kiss Pál — Az igazi ellenzéki eszme, az ellenzéki elvi alaphoz való tántoríthatatlan hűség vonza csak a polgárságot s munkásságot

A debreceni képviselőválasztási küzdelmek első államalaképpen az ajánlások megszerzéséért folyik most a csata. Egy nap állott eddig az ajánlásszerzők rendelkezésére s ennek az egy napnak a tanulságai alapján meg kell állapítani, hogy

az ellenzéki tömegek pártatlan szeretettel fogadták mindenütt a Kossuth-párt ajánlóíveit s már az első napon ezek adtak ajánló aláírást Nagy Vince listájának.

Ezt a nagy lelkesedést, amely a helyi szervezet nélküli Kossuth-párt mellett most, egyszerre elemi erővel nyilatkozott meg, csak azzal magyarázhatjuk, hogy Debrecen népének lelkében évek óta, addig is, amíg ellenzéki pártja és képviselője az állandóság ideiglenesen talán hasznos, de mint később kiderült, romlásba vezető útjára tért át.

Debrecen népének lelkében mindig égett a vágy a tiszta ellenzéki öntudat kialakítása, az elvi küzdelem gerincessége iránt.

Ezek a tömegek, amelyek évek óta politikai gondozás nélkül állottak, amelyekről csak tudtuk és meg-hallgatásuk nélkül tárgyaltak, amelyek tudtukon kívül alapjai voltak egy diktatórikus berendezkedésre irányuló paklinak, most bele akarnak avatkozni sorsuk intézésébe és maguk akarják megválasztani képviselőjüket.

Ezzel magyarázható meg az is, hogy

a Független Kisgazdapártot miért fogadja általános népszerűtlenség a debreceni választáson. Gyűléseik teljes részvétlenség mellett folynak le, ajánlási íveik üresen maradnak

— hiába minden, a közönség elfordult ettől a párttól, amely a mult választás előtt Gömbös Gyula miniszterelnökkel szövetséget kötött, amikor viszont esődöt mondott a választáson való részvétele, a horogkereszt szélsőséges tanácsolta el hivat. Itt, Debrecenben történt meg ez a hihetetlen elváltoztatás, ez a csereberélés a párt irányzatának s nem lehet esodálkozni, ha a közönség nem felejt s a személyi kívánalmak szerint változó ingatag politikai magatartás helyett most már komoly elvi pártprogramot és szilárd, következetes magatartást kíván attól a párttól, amelyből követet választ.

Es a legkülönösebb nem az, hogy ezt a paklit végrehajtották, hogy úgyszólván

átadták a kossuthi demokrácia jelszavával összetoborzott tömeget a horogkereszt szélsőségének, hanem az a cinizmus, amellyel ezt, mint megengedett politikai eszközt, mint szabályos fogást szemrebbenés nélkül mondja el a Független

Kisgazdapárt jelöltje, Hegymegi Kiss Pál a mult választásról, a petícióról adott interjújában.

A cikk, amelyben a volt képviselő számtalan sérelmet ad elő, kérdéses részében így hangzik, így közli azt le Hegymegi Kiss Pál házi-lapja:

„Festetich gróf úrhoz pedig van egy szavam: Én nem ismerem — Debrecenben sem ismerik. A gróf úr most a mi képviselőnk volt. Ajánlások után, a választások előtt jelezték nekem, hogy a gróf úr helyett, — aki beteg volt, — helyettese Barcsay és egyik képviselőjelölt meg fog engem látogatni. Mádéfalvi Zöld Aladár közölte ezt velem s közölte azt a kérdést, fogadom-e őket? Megadtam Mádéfalvi Zöld Aladárnak a választást az illető urak közölték velem, hogy egyfelől ki akarják fejteni, hogy a gróf úr egyfelől teljesen távol áll attól, hogy az én ajánlásomat elűtő akciót indítson, másfelől kérnek, hogy

pártom jóindulattal legyen az ő jelöltjeikkel szemben.

Közöltem, hogy az urak csak úgy jöjjenek hozzám és csak úgy te-szek érdekükbe lépéseket, ha biztosítanak arról, hogy a petíció rendjén védekezni nem fognak. Az urak megjelentek nálam s kértek, hogy akadályozzam meg azt, hogy híveim az egységspártot támogassák.

Kiadtam a nyílt levelemet s párthíveim közül a keresztények a horogkeresztet pártot, a zsidók a szocialistákat támogatták.

Keves volt az eltérés. Most a petíció rendjén az ígéret nem lett betartva, mert a gróf úr nagyon is védekezett...»

Amikor ezt a megdöbbentő önvallomást Hegymegi Kiss Pál leírta, még nem tudta, hogy a horogkeresztnek átadott tömegekkel baj van. Az embereket nem lehet úgy átadni voksokkal, mint a jariatlevél tömegével az állatok. És nem lehet aztán úgy alkalmazni visszakeréni. Az emberek hallgattak Hegymegi Kiss Pálra, amikor azt tanácsolta nekik, hogy szavazatok a horogkeresztre, viszont nem hallgatnak rá most, amikor egyszerűen „lehívja” őket, mint kölesönadott árukat. Az emberek most már ottmaradnak, ahová küldte őket Hegymegi Kiss Pál s most már a debreceni közélet külön nagy kárára erősítik azt a nyilaskeresztes és kaszkakeresztes irányzatot, amelynek Debrecenben semmi talaja nincs, amely még 1920—23-ban sem tudott gyökeret verni Debrecenben. Hegymegi Kiss Pál volt képviselő úrnak sikerült megerősítenie ezt az irányzatot Debrecenben annyira, hogy most már Böszörmény Zoltán és Festetich gróf külön-külön is merészelnek mandátumért küz-

deni, mintha a németes irányzatnak valóságos termőtalaja lenne ez a föld.

Ezt a szolgálatot nem felejté el Debrecen Hegymegi Kiss Pál úrnak s innen van, hogy most hiába járnak a független kisgazda aláírásgyűjtők szanaszét a városban ajánlások után s hiába várja majd ez a párt a szavazatokat is.

A sors gondoskodása, hogy ezen a választáson már megjelent az a párt, amely egyedül tud megküzdeni a szélsőségekkel, a kisemberek pártja: a Kossuth-párt, amelyet Nagy Vince volt belügyminiszter, a függetlenség eszmekör, a magyar testvéri szociális gondolat hűségese harcossá vezet.

szélsőségeknek a nép tömegénél áll útját állani s most, amikor a szociáldemokrata párt nem tudta visszatartani tömegeit a horogkeresztől, a független kisgazdapárt pedig egyenesen belekergette a né-

Kalandos leányszöktetés sikkasztás gyanújával

Rajtakopás a tüdőszobában — A feleség arra kéri a rendőrséget, hogy szerezze vissza az urát

Csaknem bűnügyi fejleményei keletkeztek néhány nappal ezelőtt egy leányszöktetési históriának. Az egyik debreceni nagykereskedő cégnél dolgozott, mint szolgáló egy 38 éves férfi, aki pár esztendővel ezelőtt feleségül vette főnökének egykori szakácsnőjét. A szakácsnő néhány esztendővel idősebb volt férjénél, de békés házasságot éltek egészen az utóbbi időkig, amikor

a férj megismerkedett egy varrólánnyal. A varrólány is ugyanannál a cégnél volt alkalmazásban, ahol a szakácsnő ura.

Az ismerkedésből szerelem jött, amelynek furesza következményei származtak. Pár nappal ezelőtt a cég főnöke családjával együtt eltávozott hazulról, csupán egy öreg takarító maradt otthon, valamint a lakásban tartózkodott a varrólány is, akinek segídeni kellett a háztartásban. Amikor a főnök és családja el távozott, óvatossan, hogy az öreg takarítóasszony ne vegye észre,

belopakodott a lakásba a szolgáló, akivel a varrólány beárkózott a tüdőszobába.

Alig telt el néhány perc, megjelent a volt szakácsnő, aki férjét kereste. A takarítóasszony azt válaszolta, hogy nem látta bemenni, de azért megnézheli, odabenn van-e. Az asszony is ment, a tüdőszobába ajtaját azonban zárva találta. Hatalmas lendülettel felnyitotta az ajtót és ekkor tökéletesen flagranti látta elcsúszott férjét. Óriási botrány kerekedett, úgyhogy az öreg takarítóasszony kétségbeesve esukta be az ablakokat és ajtókat, nehogy a lárma kihallatszék a bérpalota udvarára.

„MONE“ orvosi műszer- üzem RT.

Debrecen, Piac uca 41. szám.
Betegápolási cikkek, kötszerek, has-
kötők legolcsóbb beszerzési helye

pet a horogkereszt karjaiba, a polgárságnak minden erejével támogatnia kell azt a pártot, amely akar is és tud is küzdeni a nyilas és kaszkakereszt ellen. Ezt a párt a magyar nemzeti öntudat, a polgári gondolat, a demokrácia, a szabadság, a szociális gondoskodás pártja: a Függetlenségi Kossuth Párt, amelynek ajánlóíveit írja alá minden öntudatos debreceni polgár és munkás. Ez a párt ad:

vallási és politikai szabadságot, kenyeret,

rendet,

élet- és vagyonbiztonságot, nyugodt, gondtól mentebb életet szebb magyar jövődőt!

Polgár és munkás! Ird alá a Kossuth-párt íveit!

**NAGY LELKESEDESSSEL
FOGADTAK NAGY VINCÉT
AZ ONDÓDON**

Nagy Vince esütörtökön délután az Ondódon tartott gyűlést, amelyen igen nagy számban vettek részt a fekete földi gazdálkodók. A függetlenségi érzelmükről mindig elsősorban tanúságot tett gazdák nagy lelkesedéssel vették körül a Függetlenségi Kossuth-párt jelöltjét, beszédét általános helyesléssel kísérték és biztosították Nagy Vincét, hogy most is kitartanak a függetlenségi eszme mellett.

A feleség nekitámadt a férjnek és a leánynak, de azok kimenekültek előle.

Elrohantak a főnök lakásából, egyenesen a leány szállására siettek, ahol összezsomagoltak és a legközelebb induló vonattal elutaztak. Azóta vissza sem tértek Debrecenbe.

A cég azonban mit sem tudott még arról, hogy ezek elutaztak és amikor a szokott időben nem jelentkeztek, nagy volt a riadalom, mert a szolgáló inkasszalással is meg volt bízva és attól tartottak, hogy a beszédett pénzzel szöktek meg a városból. Amikor aztán másnap sem jelentkezett a szolgáló számlákkal, a nagykereskedő egy alkalmazottját felküldte a rendőrségre, hogy tegye meg a feljelentést. A rendőrségen azonban kijelentették, hogy személyesen kell megtenni a feljelentést. A cég főnöke aznap nem ért rá és másnap már nem volt szükség a feljelentésre, mert

az egyik szabócsomaggal közösgből lepecsételt borítékban a szolgáló hiánytalanul visszaküldte a vállalkozás számlát.

A céget nem is érte károsodás, csak a feleséget. Az exszakácsnő esütörtökön délelőtt felment a rendőrségre és bejelentette, hogy férje megszökött a leánnyal. Kérte a rendőrséget, hogy indítson nyomozást és

hozzák vissza az urát.

A kapitányságon aztán megmagyarázták neki, hogy ezt nem áll módjában megtenni, mire az asszony lesújtva eltávozott. A megszökött boltiszolgáló és varrólány pedig vidáman élnek valamelyik kis faluban.

Sorakozzunk a Kossuth-párt zászlója alá!

Írta: Tarr István

Pár nap múlva az urnák elé járul Debrecen város választó polgársága, hogy tükös szavazással megválassza Debrecen város képviselőit, ama lett-rekés, megalkuvást nem ismerő párt kebeléből, amely a nép politikai szabadságáért és gazdasági jólétéért, a magyar nép érdekében, a múltban kifejtett tevékenysége folytán, garanciát nyújt a politikai élet terén, a jövőre nézve. A Kossuth-párt, mely a választási küzdelemben részt vesz, teljes bizalommal számíthat a választó polgárok nagy többségére és mi választópolgárok nyugodt lélekkel előlegezheljünk bizalmunkat a Kossuth-párt jelöltjeinek. Itt ebben a nagy magyar alföldi egyetemi városban, ahol a nagy szabadsághős Kossuth Lajos szobra és a történelmi nevezetességű debreceni Nagytemplom hirdeti a függetlenség és a szabadság kultuszát, nem lehetünk mások, mint méltó utódai őseinknek és tántoríthatatlan harcosai a Kossuth-eszmének. Sorakozzunk tehát egy táborba a Kossuth-párt zászlója alá.

Választó polgártársaim: a Kossuth-párt jelöltjei nem idegenek Debrecen polgárai előtt, ősmérjük nevüket és áldásos politikai munkásságuk eredményeit. Nagy Vince volt belügyminiszter, a párt elnöke, mint Debrecen város hajdani képviselője, méltán számíthat a választók bizalmára. Rupert Rezsőt a politikai téren szerzett érdemei méltóvá teszik Debrecen városához. Thury Levente, a Debreceni Független Ujság főszerkesztőjének a neve fogalom Debrecen város életében, úgy politikai, mint gazdasági téren. Ő szívben-lélekben egybeforrt Debrecen város polgárait. Mindég az elsők között volt, amikor a köz érdekében sikra kellett szállni, akár a kormány, vagy hatóság, vagy bár magánosok részéről érte is sérelem vagy igazságtalan támadás a közérdeket, vagy akár magánosokat is. Az igazság érdekében védelmébe vette a gazdagot és szegényt, társadalmi és felekezeti különbség nélkül egyaránt, nyíltan és bátran leplezte a kormány hibáit, még akkor is, ha tudta, hogy erős támadás lesz rá a felelet. Mindezeket tette azért, mert bízott a hitében és az igazság feltámadásában és íme, elérkezett a feltámadás nagy napja! — A választás előtt szálljunk magunkba és tegyünk hitet és szent fogadalmat, hogy diadalra visszük azt a zászlót, melyet Thury Levente, Debrecen nagy fia, a Kossuth-eszme egyik nagy vezére bontott ki Debrecenben.

Választó polgártársaim: egyes politikai pártok konyháján már keverik a csalogató étket mindenképpen hívnak a hűsös fazékhoz és a terített asztalhoz, melyből étvágya szerint ebelik mindenképpen. Fizetni nem kell, csak szavazatot és mandátumot kérnek cserébe, hogy aztán a hatalom polcán, ígéretükről megfedkezve, önzó politikai érdekeiket kielégítsék, még abban az esetben is, ha a nemzet függetlenségének megsértése által, elégitik is ki politikai hatalmi vágyaikat. Azonban azt hiszem, amikor a választópolgárság, hogy miként meggyen anyagilag és erkölcsileg tönkre az ország dolgozó társadalmát, nagyrészen az elhibázott és rosszul irányított politika miatt és mikor azt látjuk, hogy a népkönyha, inségmunka és koldus-tarisznya lett állandó kísérője a magyar életnek, ebben a szomorú időben, nem fog egy választó felülni és bizalmat szavazni olyan pártanak, melyről gondolja, hogy ígéretükről egyebet nem kap onnan.

Választó polgártársam, a Kossuth-párt nyíltan és becsületesen akar küzdeni a nép érdekéért, nem a forradalomba akarja sodorni ezt az ezer bajjal küzdő nemzetet, hanem meg akarja akadályozni, hogy a mai bizonytalanság szomorú napjaiban a nép katasztrófába sodródjon. Nem szónokolni és nem reformokat ígérni akar a Kossuth-párt, hanem eszelekedni kíván. E nemes

céll, hogy győzelemre vigye, szükséges, hogy a választás napján szavazatunkkal támogassuk azt a árfot, mely nem fog összelelkőzni a kartellek, bankok, gyárak és nagybirtokok hatalmas uraival, hanem a nép emberei felé nyújtja ki segítő kezét és igyekezni fog a legnagyobb bizonytalanságban szenvedő, anyagilag tönkrement és nagy nyomorban sanyalódó emberek millióin segíteni.

E reményben teljes bizalommal tekintünk a Kossuth-párt magaslatos politikai munkássága elé és most, mikor

Debrecen város lakossága a sok vizzály után a békét és nyugalmat óhajtja, a gazdasági életben pedig megújódásra vár. A választás napján legyen megfontolt, előrelátó és tántoríthatatlan, a választás pedig legyen igazságos és tisztá. Mi választók pedig avval a szent meggyőződéssel, hogy a Kossuth-párt egyik oszlopos és nélkülözhetetlen tagja, az állami és társadalmi élet helyesen irányító kormányzati szellemnek örömmel köszöntjük és kívánjuk sokáig: Eljen a Kossuth Párt!

A társadalmi segítő bizottság az egri norma elfogadása mellett meglelte az előintézkedéseket a szegényügy egységesítésére és a kolduskérdés rendezésére

Lakásonként járulékot vetnek ki a fedezet egyrészének előteremtésére

Csütörtökön délelőn báró Vay Lászlóné elnöklété alatt a társadalmi segítőbizottság megtartotta első ülését. Az elnöknő megbízásából dr. Balogh Sándor vezette a tárgyalást s az előadói tisztet dr. Kupinszky Sándor th. tanácsnok látta el.

Az előadó igen szép és alapos tanulmányt beílló javaslatot terjesztett elő, amelyben ismertette a szegényügy jelen állapotát és a régi szabályrendelet szerinti fennálló szegénygond-

zást. Elmondta, hogy a nagy gazdasági válság óta a nagy nyomorúság az egyébként munkaképes egyéneket is az utcára, a koldulásra vitte. A régi szabályrendelet két szegénygondozási módot állapít meg: a nyílt gondozást, amelynél a nyomorgó embereket havi 12 pengő segéllyel lehetett segélyezni és a zárt gondozás, amely alatt a szegényházi ápolást értették. Ma már 950 a szegény segélyezendők száma, akik közé beleszámítandók az utcák-

Remek muzsika, csupa ötlet és vidámság!



Muráti Lili
kettős szerepben a szép és a csúnya lány
Magyar film!

A legjobb magyar együttes ragyogó játékával
Vigszínház hétköznap 5, 7 és 9 óraker
vasárnap 3, 5, 7 és 9 óraker

ra került virágáros és akrobatamutató város gyerekek is. A koldulás Debrecenben már olyan mértéket ért el, hogy legfőbb ideje a probléma megoldásának. A közgyűlés elfogadva dr. Lengyel Zoltánnak az egri norma bevezetésére vonatkozó indítványát, elhatározta egy bizottság alakítását, amely egységesíti a szegénygondozás és szerveivel — egy szegénykatasztrófa felelőssége mellett — gyűjtené a pénzadományokat és végezné a segélyezést a népjóléti hivatal bevonásával. A havi 12 pengő segélyezést véve alapul, az új rendszerben a támogatásra szorultak lakbérsegélyt kapnának, amelyet a bizottság a házigazdának fizetne ki, természetbeni nyeri élelmiszer-segélyt, tüzelőanyagot, hetiképzősegélyt, esetleg más segélyezést is kapnának. A végrehajtást református diakonissza nővérek s katolikus Szent Ferencs apácák végeznék az ellenőrzést négy koldusellenőr látja el. A diakonisszák és apácák javadalmazását felerészben a református és katolikus egyház, felerészben a város, a koldusellenőrök havi negyven pengő javadalmazását a város biztosítja. Az akció sikere természetesen csak a társadalom egyfettes összefogásával lehetséges és különösen az egyházak és társadalmi, jótékony intézetek együttműködésének biztosításával. A 137.000 pengős szükséglet fedezetét előteremthető a társadalmi gyűjtésből, a város, az egyházak hozzájárulásából és a már rendelkezésre álló, de most más módon felhasználásra kerülő összegekben. Előterjesztette a lakásonként való adakozás terevezését. A statisztika szerint van Debrecenben 26.853 lakás. Ebből 17.890 lakás egy szobás, amelynek használatából 80 százalék nincs abban a helyzetben, hogy hozzájárulást adhasson. Van 5369 két szobás lakás. Ezek közül 25 százalék olyan, amely nem vonható hozzájárulás kötelezettsége alá. Van 1691 három-, 834 négy-, 426 ötszobás és 43-öttnél több szobából álló lakás. Ezek után így tervezi a szegényjárulékok kivetését: 3559 egyszobás lakás havi 20 fillérrel évi 8541 pengőt, 4577 két szobás lakás havi 50 fillérrel 25.504 pengőt, 1695 háromszobás havi 1 pengővel évi 20.340 pengőt, 834 négy szobás havi 1 pengő 50 fillérrel évi 15.084 pengőt, 426 ötszobás havi 2 pengővel 10.224 pengőt, 434 ötszobánál több helyiségből álló lakás havi 3 pengővel 15.624 pengőt ad. Ez összesen 94.869 pengőt mutat, mivel azonban ez összegek nem folynak be teljes pontossággal, a fedezetnél csak felül 48.000 pengőt velt figyelembe és a fennmaradó összeg tartalék lenne.

A nagy figyelemmel hallgatott értékes előadás után Erőss Sándor népjóléti hivatali igazgató beterveztette a szegénysegélyezésről szóló új szabályrendelettervezetet.

Dr. Bügel József a szükségglakások építésének felmerült terve ellen szólt mert a lakások kiadásokat okoznának és konkurenciát csinálnának a háztulajdonosoknak.

Dr. Lengyel Zoltán példákka és pedig megdöbbentő példakkal illusztrált előadásban mutatott rá a szükségglakások építésének szükségességére, mert nemcsak a teljesen pénztelen és keresetképtelen, de a munkaképes, sőt jövedlemmel bíró szegényebb családok sem kapnak lakást, mert több gyermekük van. Így az ilyen családok kerülnek az utcára, ahol a szabad ég alatt laknak, vagy istállókban, ólakban húzódnak meg, egy kis lyukban több család is, ami nemcsak közegészségügyi szempontból, de erkölcsi szempontból sem tűrhető, mert — mint annak szomorú példái vannak — serdülő 13—14 éves gyermekek kerülnek az erkölcselenség fertőjébe. — Megdöbbentéssel hallgatta mindenki a felhozott rettenetes eseteket. — Dr. Lengyel Zoltán elmondta, hogy a tervezett szükségglakások építésére a fedezet is kimutatható. Múltan ez ügyben a főispán részéről kedvező fogadtatást talált, indítványával újra a közgyűlés elé jön.

Ráthonyi Lajos a kéglavetőfeli la.

kosság i hálás eli denbergen iránt, am ségesítése

Vági Istv fűti kérdé az előadó árvaszéki tala létes mény tám Kereszt n fel. Mus pinszky S nezt, végü fogadta a alakította nek hivata konkrétun nyújtani a felmerült rehabilitáci tagjai lett lete alatt Uray Sándor Béla, öz páthy Józ Ráthonyi I Ferenc, dr Zoltán, dr. dor és dr.

a párt

Csütörtök cenbe Heim nyi tollkeres utazni, meg vonatba, de vette észre, vel együtt tözött 30 év rendőrök ki de a pénztá a fölvetés a pénztárcát v lem láttán sának. A ny

Ru lop a j

Kovács Sándor múlt betalálkozott való kislány pár esikét, megszeretni műve volt. I vásárolt esőkü való kis bakfi téglaveresre ruzs boldog vácsné a esib haza. A végze esibék lopott a kölcsön, i eredményekér zat mondhat törtőkön ka gazdaságért.

A szenn fel

A tífusz ne egységügyi polgármester élettani és sz állomáshoz és szennyvíztisztí szerü öntözö l lala, valamint követelmények hozatala iránti értő közeget k A városi els főséghez most leírata, mely sz pénteken érke Domszög Im főség vezetője fogadásáról és kodott.

kosság irtózatot helyzetét festette és hálás elismerését fejezte ki dr. Lindenberger János apostoli kormányzó iránt, amiért a szegénysegélyezés egy-ségesítése iránt indítványát megtette.

Vági István és Uray Sándor gyakorlati kérdésekben intéztek kérdéseket az előadóhoz, majd dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök az árvaszék és az általa létesített gyermekpártfogó intézmény támogatását, valamint a Vörös Kereszt minden készségét ajánlotta fel. Musza Ferenc, majd dr. Kupinszky Sándor szóltak még a kérdéshez, végül a bizottság egyhangúan elfogadta az előadói javaslatot és megalakította a 12 tagú bizottságot, amelynek hivatása lesz 15 nap javaslatot és konkrétumot tartalmazó tervezetet benyújtani az előadó javaslatáról és a felmerült kérdésekről, valamint a végrehajtási intézkedésekről. A bizottság tagjai lettek báró Vay Lászlóné elnökléte alatt: dr. Lindenberger János, Uray Sándor, Pass László, özv. Sass Béláné, özv. Géressy Kálmáné, Kárpáthy Józsefné, dr. Lengyel Zoltán, Ráthonyi Lajos, Csomor Gyula, Musza Ferenc, dr. Rátkóczy János, dr. Tatay Zoltán, dr. Balogh Sándor, Eröss Sándor és dr. Kupinszky Sándor.

Lopás a pályaudvaron

Csütörtökön bevásárolni jött Debrecenbe Heilmann Ignác hajduböszörményi tollkereskedő. Mikor vissza akart utazni, megváltotta jegyét és beszállt a vonatba, de pár perc múlva ijedten vette észre, hogy pénztárcája 48 pengővel együtt eltűnt. Gyanúja egy jól öltözött 30 év körüli nőre irányult, akit rendőrök kísérték be a kapitányságra, de a pénztárca már nem volt nála. Az a föltevés alakult ki, hogy a tolvaj a pénztárcát vagy elhajtotta a veszedelem láttán, vagy pedig átadta bűntársának. A nyomozás folyik.

Ruzst cserélt lopott csirkéért a józsai lány

Kovács Sándorné józsai lakos ballagott a múlt héten a Józsan és szem-betalálkozott egy tizenöt éves, szemrevaló kislánnyal, aki kecsesen vitt egy pár csirkét. Kovácsnének meglátni és megszeretni a csibéket egy pillanat műve volt. Felajánlotta értük frissen vásárolt esőkálló ajakruzsát. A szemrevaló kis bakfis belement a vásárba és leglaveresre mázolt szájjal távozott a ruzs boldog birtokosaként, míg Kovácsné a csibéket cipelte meglegedve haza. A végzet azonban közelépett. A csibék lopottak voltak. Így Kovácsné a kölcsön-, illetve csereszécske erkölcsi eredményeként hétnapi jogerős fogházat mondhat a magáénak, amit csütörtökön kapott a törvényszéken országoságért.

A szennyvíztisztító telep felülvizsgálata

A tífusz nagybizottság és a városi egészségügyi bizottság javaslatára a polgármester feliratot küldött a halotttani és szennyvíztisztító kísérleti állomáshoz és kérte, hogy a debreceni szennyvíztisztító telep és a bulgárrendszertű öntöző berendezések felülvizsgálata, valamint korszerű egészségügyi követelményeknek megfelelő állapotba hozatala iránti javaslatát végezt szak-értő közegét küldje le.

A városi elsőfokú közigazgatási hatósághoz most érkezett le az állomás leírata, mely szerint az állomás főnöke pénteken érkezik Debrecenbe.

Dömsödy Imre tb. tanácsnok, a hatóság vezetője a kiküldött föltisztviselő fogadásáról és kalauzolásáról gondoskodott.

A Kossuth-párt gyűlései

A FÜGGETLENSÉGI KOSSUTH-PART október 11-én, pénteken a következő helyeken tart népgyűlést: Délután 2 órakor: BUJDOSÓ UCCA 6. és 8. SZÁM alatt Thun Gyula és Rátkay Gyula udvarán (Homokkert). Délután fél négy órakor: LÉTAI UCCA 1. SZÁM alatt, Kecskés Ferenc udvarán (Bihari telep). Délután 5 órakor: KINIZSI UCCA 55. SZÁM alatt: Oldal György udvarán (Csapókert). Ezekben a gyűléseken DR. NAGY VINCE programbeszédet mond. Legyünk ott mindnyájan!

Autobuszközlekedést kap a Nyilastelep

A Nyilastelep lakosságának már régi vágya és kívánsága, hogy a Nyilastelep valamelyes közlekedést kapjon. Ez ügyben már régóta folynak tárgyalások, ezek azonban eredményre csak most vezettek. Debrecen város vezetősége és a HÉV igazgatósága között ugyanis a tárgyalások megállapodással végződtek és

a HÉV igazgatósága hajlandónak nyilatkozott, hogy a város és a Nyilastelep között autóbuszjáratot indít.

mivel a szükséges feltételek megvannak, a város és a Nyilastelep között autóbuszjáratra alkalmas út van. A műszaki ügyosztály vezetője dr. Vida Szűcs Jenő a város képviselőtében véglegesen le is tárgyalta az ügyet a HÉV igazgatóságával. Most folyik az állomáshelyek kijelölése, aminek megtörténével és a szükséges hatósági intézkedésekkel a régen óhajtott közúti közlekedés a Nyilasteleppel megindul.

• SZÍNHÁZ ÉS MOZI • • HANGVERSENY • A CSUNYA LÁNY

Bogdán Arturné, a gazdag textilgyáros kardos felesége egy alkalommal rajtakapta kikapós és nők után szaladgáló férjét, hogy Pál Évát, a csinos gépirónót meg akarta csókolni. Bogdáné nem sokat teketóriázott, Pál Évát azonnal elbocsátotta, férje ellen pedig megindította a válópert. A válóperben Bogdán ügyvédje dr. Halmi Tamás, a divatos válóperes ügyvéd volt, aki a bíróság előtti fulmináns beszédében mutatta ki, hogy Pál Éva a hibás, bűnös, mert igéző fiatalásával és szépségével elcsavarta a szegény ártatlan férj fejét.

A bíróság elfogadta dr. Halmi álláspontját és elutasította a házasság felbontására irányuló keresetet, aminek legjobban Bogdáné örült, miután tulajdonképpen szerette férjét, csak le akarta szoktatni a szoknyavadászástól.

A tárgyalás után dr. Halmi Tamás bocsánatot kért Pál Évától a vehemens támadásért, amelyet csak azért intézett ellene, mert a pereket meg kell nyerni.

Dr. Halmi különben nőikkel szemben nagyon szigorú elveket vall. Irodájában például csak csunya nőket tűr meg, mert nem akarja hirnevét elrontani. Amikor megtudja, hogy gépirónője szerelmes belé, azonnal el is bocsátja. A gépirónó véletlenül Pál Éva legjobb barátja és el is panaszkodik a történeteket Évának, akinek kitűnő ideája támad. Apja színházi fodrász, aki egy nagy primadonnának éppen most készíti egy parókát a Csunya lány című operett főszerepéhez. Éva ellopja ezt a parókát és csunya maszkirozza magát, megjelenik dr. Halmi irodájában, ahol erőszakos fellépésével, csunyaaságával, szolgálataikészségével eléri, hogy az ügyvéd alkalmazzza őt.

Itt kezdődik a tulajdonképpeni bonyodalom. egyik derűs fordulat a másik után, percenkint felharsan a kacagás a nézőtérén. Igazi vígjáték, Vadnay László egyik legjobban sikerült

műve, amit olyan megérzéssel vitt filmre a rendező, Gaál Béla, amelyet még keveset láttunk a magyar filmnél. Pompás dekorációk, ragyogó jelenségek élénkítik ezt a darabot, amelynek főszerepében Muráti Lili kettős alakítása valóságos esemény, de kitűnnek a többiek, az aranyos humorú Gombaszögi Ella, a mókás Kabos, valamint Jávor Pál, Pethes Sándor, Rátkai Márton és Szűcs László, a debreceni közönség egykori kedvence.

Bombasiker lesz ez a film a Vígyszínházban.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma, péntek este Kiss Ferenc, Fehér Gyula, Eszenyi Olga, a Nemzeti Színház művészeinek fellépésével, jubiláris díszelőadás:

BANK BÁN.

Szombaton este mutatkozik be a teljesen új operett együttes! Gellért Marika, Lakos Klári, Nagy Gábor, Selmecy Mihály és Szalma Sándor bemutatkozása:

AKI MER, AZ NYER az idény sláger operettjében!

A CSOKONAL-SZÍNHÁZ ÉS VIGSZÍNHÁZ-MOZI VIZSGÁLATA

A tűzrendészeti felügyelő bizottság Dömsödy Imre tb. tanácsnok elnökléte alatt tegnap a Csokonai-színházban az idény megkezdése előtti felülvizsgálatot tartotta meg.

Az ellenőrző vizsgálat során megállapította a bizottság, hogy a nyári szünetben a színház takarítási, javítási és rendbehozatali munkálatai a rendelkezésre álló fedezet keretén belül elvégeztettek és így a színház megnyitásának akadályja nincs. A vizsgálat során a bizottság a színházát a korábbi évekhez képest olyan kifogástala-

Radiókészülékek bemutat

Borka és Bíró

Villanyszerelés Kossuth utca 8 sz.

nul tisztának találta, hogy ezért a legteljesebb elismerést fejezte ki a színház igazgatójának.

A tűzrendészeti felügyelő bizottság a Vígyszínház-moziban is tartott vizsgálatot s ennek során a kijáratok és a váróhelyiségek előszerűbb használata és beosztása iránt tett javaslatot. A javasolt intézkedések végrehajtása iránt a közigazgatási hatóság a közeli napokban fog intézkedni.

Egyházi élet

AZ ÁRVÁK ÜNNEPE LESZ OKTÓBER 13-A

A Református Egyetemes Konvenció már a zelmult esztendőben elrendelte, hogy október második vasárnapját árvanapnak tűzi ki s felhívta az összes gyülekezeteket és iskolafenntartó testületeket, hogy ezen a napon úgy a gyülekezet, mint a közép és elemi iskolák növendékei előtt ismertessék a keresztyénység szociális feladatait, az Országos Református Szeretetszövetség munkáját és gyűjtsenek adományokat az árvák könyvének letöltésére.

A debreceni református iskolák és gyülekezetek tavaly is megrendezték az árvanapot. A meglehangú beszámolóik mindennél ékeesebben megmutatták, hogy mennyire szükséges és úgy egyházi, mint pedagógiai szempontból mennyire nélkülözhetetlen minden gyülekezetben és iskolában megrendezni ezt a szülők és gyermekek szívéhez legközelebb álló ünnepet és ünnepélyt.

Október 13-án az összes református elemi és középiskolai növendékek megrendezik a maguk árvanapi ünnepélyét, az ígéhirdetők pedig istentisztelet keretében emlékeznek meg a keresztyénység nagy szociális feladatairól első sorban az árva és elhagyott gyermekek felemeléséről.

Debrecen közönsége ösztinte szeretettel és érdeklődéssel várja az október 13-iki árvanapot.

Kultúrest az ispotályi egyházzrészben. Az ispotályi egyházzrész gyülekezeti helyiségében október 20-án nagyszabású kultúrestet rendez a református tanítóképzőintézet V. évfolyama. A kultúrest alkalmából a növendékek szavaltatokat, zeneszámokat és karéneket adnak elő. A kultúrest jótékony célt szolgál, amennyiben a bevételt a szegény iskolásgyermekek feiruházására fordítják. November 10-én egyébként az ispotályi református templomban megkezdődik a vallásos estélyek sorozata.

A Református Diákok Soli Deo Gloria Szövetsége október 14-étől 19-ig evangelizációs hetet rendez a Péterfia uccai egyházzrész gyülekezeti termében minden nap este 6 órai kezdettel, melyre minden református diákot és a gyülekezet érdeklődő tagjait szeretettel hívnak és várnak. Az előadások programja: Okt. 14. »Hitetlen vagyok, hinni szeretnék.« Előadó Kalmár Lajos lelkész. Okt. 15. »Aami a hitet megfojtja bennem.« Előadó: Nagy István lelkész, diakonissza int. igazgató. Okt. 16. »Erőfeszítésem csödjé.« Előadó: Pálumbi Gyula s. lelkész. Okt. 17. »Oh én nyomorult ember.« Előadó: Papp Béla, az Orsz. Ref. Szeretetszövetség lelkéze. Okt. 18. Megbocsáttattak a te bűneid.« Előadó: Kiss Lajos teológus. Okt. 19. »Krisztus életem Királyja.« Előadó: Péter János konventi h. lelkész (Budapest).

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetései mindig eredményesek!

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12. Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

Mindentudó

Cyfeletes gyógyszertárak. Ezen a héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Kigyó”, Mihajlovits Jenő Piac u. 33. Telefon 30-95. „Magyar Korona”, Péterfia u. 10. Telefon 16-06. „Csillag”, Árpád-tér 1. Telefon: 29-32. „Sas”, Halvan uca 70. Telefon 11-39. „Szent Háromság”, Honokkert, Szabó Kálmán uca 14. Telefon: 17-09.

RÁDIÓMŰSOR:

PÉNTEK, OKTÓBER 11.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — 10: Hírek. — 10.20: „Időszerű apróságok.” (Felolvasás.) — 10.45: „Ifjúsági közlemények.” (Felolvasás.) — 11.10: Nemzetközi vízjelző szolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. — 12.30: Hírek. — 13.15: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.40: Sereghy Elemérné énekel (zongorakísérettel). — 14.40: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ártóvalmihírek. — 16.10: A rádió diákéletéről. „Egy magyar végvárból.” Saád Ferenc előadása. — 16.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Beteg falu, beteg város.” Born József dr. előadása. — 17.30: debreceni Kiss Józsa és cigányzenekara. — 18: Gyorsírótanfolyam. (Szlabey Géza.) — 18.25: Sportközlemények. — 18.40: Ifj. Eitler István fuvolázik (zongorakísérettel). — 19: „Több közgazdasági tudást.” Heleir Farkas dr. előadása. — 19.30: Kondor Leó és Polgár Tibor kétzongorás jazzműsora. — 20: Szimfoniadala a Studióban. „Bank bán.” Szomorújáték 5 felvonásban. Irta: Katona József. — 21.50: Hírek, időjárásjelentés. — 22.15 Hanglemezek. — 22.40: Grondys Ludwig hollandi egyetemi tanár németnyelvű előadása. — 23: Közvetítés a Pátria-kávéházból. Sárközi Gyula és Sárközi Béla cigányzenekara muzsikál, 0.05: Hírek.

Budapest II.

18.05: debreceni Kiss Józsa és cigányzenekara. — 18.50: Brahms: Hegedűverseny. Előadja: Szigeti József. (Hanglemez.) — 19.35: „A kétezeréves síp.” Fettes Nándor dr. és Bartha D. dr. párbeszéde. — 20.10: A József nádor 2. honvédelmi társaság zenekara. — 21: Hírek.

Hetvenöt éves jubiláris kertészeti kiállítás rendezését határozta el a Debreceni és Hajdúvármegyei Kertészek Egyesület, mely ezidőztől az országban a legrégebb kertészeti működő egyesület. A kiállítás az 1937. évben lesz megtartva, melyre a kiállítók már most kell, hogy előkészüljenek terményeikkel és egyéb, a kiállítás bemutatandó anyagokkal. A kiállítás, bár vármegyei egyesület rendezésében jön létre, mégis országos részvételre fogja bemutatni, úgy a maga, mint a testvéregyesületek kertészeti problémáit.

x **Mindentudó** asztalos munkát olcsón vállal Tóth Imre asztalosmester, Piac uca 40.

— Izraelita istentiszteletek a Szukkosz, a sátrak ünnepén. Pénteken este mindkét templomban négy óra ötven percre ünnepköszöntő ima. Szombaton a Deák Ferenc ucai templomban reggel hét órakor, délelőtt fél tizenegy órakor, délután fél négy órakor, este fél hat órakor. Vasárnap, ünnep második napján, reggel hét órakor, délelőtt fél tizenegy órakor, délután fél négy órakor, este fél öt óra negyven percre ünnepkimeneteli ima. A Kápolnás ucai templomban ünnepkor reggel egynegyed nyolc órakor, egyébként, mint a Deák Ferenc ucai templomban. Hétfőn, csütörtökön, fél tizenegy órakor, reggel fél hat órakor, délután öt óra húsz percre mindkét templomban. — Metszési szolgálat ünnep második napján, vasárnap reggel hattól hétig. Csakis gabellajegy ellenében lehet a szolgálatot teljesíteni, mielőtt a gabellajegyek péntek délután három óráig megváltandók Pesti uca 6. szám alatti jegykiadó helyiségünkben. Ünnepkor jegyeket nem árúsítunk. Zálogot a metsző senkitől sem fogadhat el.

— Választási vétség vádja lapok kiostolása miatt. Némethy József és Vinez Sándor bajmázdújvárosi kisgazdák állottak a debreceni ítélőtábla előtt csütörtökön választójog elleni vétséggel vádolva. A vád szerint a két kisgazda az idei márciusi választások alkalmával 50—60 példány „Tiszántúl”-t vittek ki Debrecenből és azt Bal-mázdújvárosra kiosztották. A vád szerint ennek a lappéldánynak röpirat jellege volt és mint ilyen, tilalom alá esett. A törvényszék annak idején megállapította, hogy a szóbanforgó lappéldányok nem bírtak röpirat jelleggel és felmentette a két vádlót. A felmentő ítéletet a debreceni ítélőtábla jogerősen helybenhagyta.

x **Mindentudó** szörmunkákat legszebb kiviteleben készítenek. Javítok: Végh szücsmester, Halköz 6.

— **Halálos baleset.** Bakai Istvánné, 54 éves, debreceni külsőségi lakos augusztusban vízet húzott egy kútból. A veder berántotta a kútból. Olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy hossz-asz klinikai ápolás után szerdán éjjel meghalt.

x **Flanell takarók 2.98, *obb, ne-héz minőség 3.58** Króh Vilmos áruházban, Degenfeldtér.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1910 OKTÓBER 11. SZERDA. A város jog- és pénzügy bizottsága heves vita után a vízvezeték házikézelésben való létesítése mellett döntöttek.

A Csokonai-kör Zilahy Gyula pályázatra beérkezett 13 pályamű közül a pályadíjat két mű között osztotta meg. Az egyik nyertes Homonym Albert nagyváradi ügyvédjelölt, író, a másik ismeretlen, mert nevét nem akarta elárulni.

Az akadémiai ifjúság jákláymen-tét, amelyet a rendőrség engedélyeztet, dr. Ferenczy Gyula rektor rábeszélésére, aki véres összejövetélektől félt, nem tartották meg. A jákláymenet elmaradását az ifjúság vezetői még a nap folyamán bejelentették dr. Vargha Elemér polgármesteri titkárnak. A 39. gy. e. két szá-zada így is este 8 óráig állott készen-lében.

1915 OKTÓBER 11. HÉTFŐ. A vezér-kari főnök jelenti, hogy a csapatok véglegesen birtokba vették Belgradot és az osztrák-magyar sereg Macsó-ban és Obrenovációl északra sikere-sen nyomul előre. Az orosz támadá-sok Kelet-Galicában és Wolhyniában

— Október 17-én, csütörtök este 8 órakor a Bika dísztermében lesz Szigeti József hegedűestje. A zongoránál: Nikita de Magaloff, Zenekedvelők Köre első bérleti hangversenye. Helyárák három pengőtől felfelé. Olcsó bérletek mind az öt hangversenyre évi hat pengőtől felfelé, részletfizetésre is. Napjegyek a Méliusz könyvkereskedésben és a Bika halljában levő elővételi pénztáraknál kaphatók. Bérletjegyek a Városi Zenekola első emeletén levő titkári irodában válthatók.

— Uj eszperantó nyelvtanfolyamot nyit a Magyar Országos Eszperantó Egyesület debreceni csoportja október 14-én este fél 7 órakor a csoport klub-helyiségében (Batthyány u. 1., I. em.) kezdők részére. Tankönyv nem szükséges, csupán jegyzet és ceruza. A tanfolyam heti két órára és karácsonykor fejeződik be. Kis szorgalom-mal az alatt a 20 leckeóra alatt ké-nyelmesen elsajáltható ez a könnyű, nagyon egyszerű világnyelv, mely gyakorlatilag is nagy haszonnal alkalmazható nemzetközi viszonylatban. A tanfolyam vezetője Mátyás József, az Országos Eszperantó Vizsgabizottság leték is tőle (Vigkedv Mihály u. 4., leték is tőle (Vigkedv Mihály u. 4., gör. kath. iskolaudvar) és hétfőn este 7 órakor az eszperantó klub helyisé-gében tudható meg.

összeomlottak A németek Dünaburg-nál újabb győzelmet arattak. Az olaszok a világegyetemi fensiklon több ki-sebb támadást intéztek csapataink el-len. Az olaszok néhány nap alatt 2000 embert veszítettek itt.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamot nagy érdeklődés mellett nyitotta meg dr. Bernolák Nándor. Dr. Pokoly József „A háború”, dr. Kiss Géza „A háború és jégrend” címen tartot-tak előadást.

A Király Steiner József 3. hgy. e. százados repülőszolgája, Nedeczky László 2. népf. h. e. főhadnagynak és a harctéren elesett Hegedűs Béla 2. népf. h. e. főhadnagynak a hadi-díszítványos III. o. katonai érdem-keresztet adományozta.

A gyermeknapon az urnák mellett a katonazenekar, Magyar Imre, Kiss Béla és Bács Károly cigányzenekara muzsikáltak.

1925 OKTÓBER 11. VASÁRNAP. A város a Déri-múzeum céljára kiszemelt Kálvin téri telkek ellenében a Fű-vevőkert ucai telket és egy uccanyi-ást ajánlott fel az egyháznak.

— Hirtelen halál. Tegnap dél-után a K. Tóth uca 34. szám alatti házban váratlanul rosszul lett Nagy József Máv. raktárkezelő 64 éves felesége. A család hívatta a mentőket, de mire ezek megérkeztek, Nagy Józsefné már halott volt. Szívbenulása ölte meg.

— Hamisítványra rábírás alól felmentettek egy szoboszlói fakereskedőt. Elekes Imre, szoboszlói fakereskedő állott a debreceni törvényszék Fülöp tanácsa előtt csütörtökön délelőtt, hamis tanúzásra való rábírás vádolva. A vád szerint a cselekményt azzal kö-vette el, hogy Schiffer Andor és Sol-tész Zoltán valótlan vallomástételre akarta rábírni egy peres ügyben. — A tárgyalás folyamán beigazolódott, hogy a kereskedő nem követte el a bűncselekményt és a törvényszék a vád és következményei alól jogerősen felmentette.

— **Nem szabad fekáliát hordani a Monostorpályi útra.** A város első fokú közigazgatási hatóságánál a Wolaffka-telepi lakosok panaszt tettek amiatt, hogy a köztisztasági hivatal a város polgármesterének tiltó rendelkezése ellenére még mindig szállít fekáliát a Monostorpályi úti telepre. A panasz folytán a hatóság vezetője a közönség-re hátrányos állapot megszünteté-se iránt azonnal intézkedett.

— Számos női bajnál reggel, eh-gyomorra felpohárnyi természetű «Ferenc József» keserűvíz végtelen nagy megkönnyebbülést szerez azáltal, hogy a belek tartalmát felhígítja és akadálytalanul kiüríti azonkívül az emésztőszervek működését lényegesen előmozdítja.

— **Szülői értekezlet a református leánygimnáziumban.** A ref. leánygimnázium igazgatósága és tanárkara e hó 12-én, szombaton délután 5 órakor az intézet tornatermében szülői értekezletet rendez, amelyre a szülőket ezúton is meghívja. A értekezlet előadójá Szondy György, dr. tanár, előadásának címe: «Hogyan tanít a mai iskola? Hogyan tanuljon odahaza a gyermek?»

x **Adám hölgy- és úrifodrászatá** Szent Anna uca 6. alatt megnyitotta, Jolan vassal öndulál. — **Kormányzóúrú doktorava** tás. A debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem tanácsa október 12-én, szombaton délelőtt 1 órakor az egyetemi központi épület díszudvarán Péter Zoltánt a 1933-34. tanévről a bölcsészettudomány sub auspiciis Gubernatori doctorává avatja. A kormányzó dr. Tasnádi Nagy András vallás és közoktatásiügyi m. kir. államtit-kár képviseli. A doktoravató köz-gyűlés kezdetén a Kollégium Kántus a Nemzeti Hírszöveg, vé-gén a Himnusz éneklé.

— **Bicikli-bemutatót** tart Lakatos György feltaláló ma délután fél 6 órakor a József kir. herceg uccán.

— **Két hónap az ellopott szivargyű-teményért.** Tarr Zoltán debreceni ház-tulajdonos örökölt apjától egy 25 P értékű szivargyűteményt. — Átadta Klein Béla rovvoltmúltú vilánszerelő-nek értékesítés végett. Klein nagy szí-varkedvelő és rövid idő alatt elszívta az egész kollekción. Nikotinmérgezés nem kapott, de kapott csütörtökön a törvényszéken kéthónapi fogházat, — ami ellen sietve teletbepített.

— **Elmarad a KIE Megyeresy-ünnepélye.** A KIE értesíti tagjait és az érdeklődőket, hogy a 12-ére (szombat este) tervezett Megyeresy Béla-émlékünnepély az előadó betegsége miatt későbbi időre mar-rad.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város törvényható-ságánál 1935. évi október hó 15-ével a mentőszolgálat keretében két szigorló mentőorvos állás üresedett meg.

Ezen megüresedett két szigorló mentőorvosi állásra pályázatot hirdet-tek.

A pályázók kötelesek igazolni, hogy az egyetem orvostudományi karán asszultóriumot nyertek (előnyben részesítendők azok, akik szülészetből, bel-gyógyászatból, sebészetből már szigorlatot tettek), hogy a mentőtanfolyamot elvégezték, továbbá a mentőszolgálat-ban legalább egyhónapi gyakorlatuk van és erkölcsi tekintetben feldbetet-len előéletűek.

A szigorló mentőorvos díjazása havi 48 pengő.

Az alkalmazás legfeljebb hat hó-napra szól, amely kivételes méltányló esetekben egy izben meghosszabbít-ható. Egyébként a kölcsönös felmondási idő kettő hét.

A pályázni kívánókat felhívom, hogy a pályázati hirdetményben fog-lalt feltételeket igazoló okmányokkal felszerelt — hozzámm címzett — pá-lyázati kérelmeiket az 1935. év októ-ber hó 14. napjának délelőtt 12 órá-jáig a tűzoltóparancsnokságnál (Csapó u. 43.) annál is inkább adják be, mert a később érkezett kérelmek figyelembe nem vétetnek.

Debrecen, 1935 október hó 10.

Dr. Vargha Elemér s. k. h.-polgármester.

VÁSÁROLJON HIRDETŐINKNÉL



Sok gondot okoz a Bocskay csapatának összeállítása

A Bocskay csütörtöki tréningjén a DEAC csapata volt a profik ellenfele. A Bocskay 7:2 arányban győzött, de játéka nem volt meggyőző, ami jó kabalának látszik, mert ha a tréningen gyengébb a játék, a következő mérkőzésen mindig nagy formát játszik ki a csapat.

Sok változtatban próbálták ki az összeállítást.

Pajtotást halvesorban és jobbösszekötőben, Dóczét balhaffban, balszélen és balösszekötőben. Még a legjobban tetszett a védelem, Volentik és Markos, valamint kapuelőtti határozottságával Takács.

Az összeállítás problémája sok gondot okoz a vezetőségnek. Sok az egyenrangú aspiráns, nehéz a választás. A legvalószínűbb csapat:

Varga—Vágó, Janzsó—Gyulay, Volentik, Belcsik—Markos, Palotás, Teleki, Takács, Hajdú.

Döntés pénteken este lesz.

A vasárnapi mérkőzést egyébként Bíró Sándor vezeti.

A mérkőzés iránt általános érdeklődés nyilvánul meg, hiszen a Bocskaynak igen nagy érdekei fűződnek a Soroksár legyőzéséhez. Budapestről filléres gyors is érkezik, így a Soroksár támogatást kap a Stadionban is a filléressel jövő közönségtől.

Érdekes lesz az előmérkőzés is, mert a DEAC, amely egyik jóas aspiránsa a bajnokságnak, a tava-

lyi bajnok NyKISE-vel játszik bajnoki mérkőzést.

Hungária—Attila 4:0 (0:0)

Nemzeti bajnoki mérkőzés, Hungária úti pálya, Bíró: Hertzka. — 4000 néző.

A mérkőzés nem hozott magas-nívójú játékot. Mindvégig a Hungária fölényét mutatta; tulajdonképpen az egész játékidő alatt a Hungária csatársora küzdött az Attila védelmével. Az első félidőben még bírta a miskolci csapat az iramot, szünet után azonban számos gólhelyzetből a Hungária csatárai négyet értékesítettek.

Szünet után a 6. percben Hadrévi sarokrugást erőszakolt ki, utána kavarodásból szerezte a Hungária első gólját. A 10. percben Hadrévi—Tiktos akcióból az utóbbi újabb gólt rúgott. A 23. percben Cseh egyéni játékkal lefutott, kicselezte a védelmet és két méterről gólt lőtt, (3:0). A 24. percben Cseh átadásából Müller megszerezte a Hungária utolsó gólját.

BÍRÓKÜLDÉS VASÁRNAPRA

A vasárnapi amatőrmérkőzéseket a következő bírók vezetik:

Ez a meccs háromnegyed 1 órakor kezdődik.

A Bocskay kéri azokat a tagjait, akik október havi tagsági nyugtájukat még nem váltották ki, hogy ezt a torlódás elkerülése végett saját érdekében szíveskedjenek mennél hamarabb megtenni. Tagsági nyugták kiválthatók a Bocskay gazdasági irodájában, az Arany Bika halljában délután 5—8 óra között.

Jegyelővétel szombaton este fél 10 óráig van kedvezményesen a Svetits-palotai dohánytözsdeben, vasárnap délig az elővételi helyen már csak napi árban lehet jegyet váltani.

Debrecenben: DEAC—NyKISE: dr. Lengyel. Textil—Dohánygyár SC: Gárdonyi. — Berettyóújfalui: BUSE—DVSE: Rózsa. Mátészalka: MTK—DKASE: Schiek. Nyírbátor: NyAFE—DVSC: Krémer. Karcag: KMOVE—PMAV: Groszmann. Nyiregyháza: NyTVE—NyVSC: Glieckmann. II. osztályban: MOVE NyTSE—Mátészalkai VTE: dr. Szilágyi, Fehérgyarmat: FTC—NyVSC II.: dr. Nagy. Nagykálló: NSE—NyTVE II.: Aradi. Földes: FTE—Bihari Turul: Kovács. Debreceni Klinika AC—DMTE: Takács. — Ifj. mérkőzések: DEAC—DVSC: Kollmann. DVSE—Tégláskert: Thomas.

A DMTE összes játékosai ma este pontosan fél 8 órakor szakosztályi ülésre megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

A DKASE ifjúsági játékosai ma este 7 órára a Kereskedők és Utazók helyiségében megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

TEXTIL—DOHÁNYGYÁR

Vasárnap délután 1 órakor 2. Klinika—DMTE, utána fél 3 órakor Textil—Dohánygyár játsszák bajnoki mérkőzést a DEAC pályán. A mérkőzést 20 filléres helyárak mellett lehet megtekinteni.

DEAC II.—Hajdúdorogi ASE II. osztályú bajnoki mérkőzés szombaton lesz Hajdúdorogon. — Bíró: Takács.

KÖZGAZDASÁG

A LISZT ÉS GABONAÁRAK ÚJABB EMELKEDESE

Határidőüzlet:

Búza: októberre 17.10, 08, márciusra 17.47, 45, 51, 57, 59, 53, 56, 54, 56 zárlat 17.54—56.

Rozs: októberre 15.60, márciusra 15.48—45, 50, 51, zárlat 15.50—51.

Tengeri: májusra 15.65, 70, 66, 70, 71, zárlat 15.71—72.

Készáruüzlet:

Búza: tiszai 77 kg 17.25—17.50, 78 kg 17.40—17.65, 79 kg 17.55—17.80, 80 kg 17.70—17.90, fűszai 77 kg 17.05—17.20, 78 kg 17.20—17.35, 79 kg 17.35—17.50, 80 kg 17.45—17.60.

Rozs: 15.20—15.30, takarmányár: 16.50—17.00, zab 17.45—17.60, tengeri 15.80—16.00, repce 27.00—27.50.

A készáruvásáron búza 20—30 fillérral, rozs 10 fillérral, zab 10 fillérral drágább, tengeri nem változott, liszt 75 fillérral drágább, korpá 5 fillérral olcsóbb.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.50—16.80, 100 cseh korona 14.15—14.35, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.30—341.30, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.84—3.00, 100 lira 29.90—30.25, 100 német márka 136.00—137.60, 100 schilling 80.00—80.70, 100 frank 110.70—111.65.

ÉJJELI PILLANGÓ

— Regény —

Írta: SIPOS IVÁN

(15)

Olyan »csakazértis«, szóval ez is kiderülhet. De ha mégsem ez volna a találkozás vége, akkor legalább megszabadulnak a makacs, életet mérgező kísértetektől. Felszabadulnak valami fureska, megfoghatatlan tudatalatti rabságból. Mert nézze asszonyom, van a kérdésnek más oldala is. Például: mit akar maga ezzel a trafikkal? Bebizonyítani Dormándynak, hogy meg tud állani a saját lábán, hogy nem szégyeli a munkát, hogy embernek is egész? Négy év alatt ezt már bebizonyította. És mit akar a most felbomlott eljegyzéssel? Nyilvánvalóan figyelmeztetésnek szánta ugyancsak Dormándy számára, ezt bizonyítja az eljegyzés gyors és váratlan felbontása is. Bármilyen legyen tehát a közvelen előidéző ok: az igaz az, hogy megérezte, miszerint az isteni törvények alapján még nem érzi magát szabadnak — a történetek ellenére sem! — Amiket elmondtam, azokból láthatja, nem kímélem magam érdekeit! Tehát őszintén és minden befolyástól mentesen vagyok jóbarátja... jóbarátja még a magam tragédiája árán is! Higgye el, ha mindezeknek ellenkezőjéről győződtem volna meg most, beszélgetésünk során, szavam sem akadt volna a megszűnt és eldobott házasetel megmentése érdekében. Így azonban egy a kötelesség: tisztába kell jönnie önmagával! El kell osztatni a szívet és az agyat borító ködöket, hogy az élet beragyogó napugara mutasson utat és irányt! Nem az szeret igazán, aki mindenre hajlandó szerelme tárgyáért, hanem az, aki tud, — ha kell — lemondani is azért, hogy szerelmesét ne érhesse új csalódás, új fájdalom, új és megdöbbent

kiábrándulás! Eddig van, ezt kellett elmondanom magának. És, ha ezek után felhatalmaz rá... még ma, most rögtön elmegyek Dormándyért... aztán, ha nála is azt találom, amit várok és hiszek... és amit itt találtam, visszatérek ide és leszek bátor bejelenteni az ő látogatását.

Flóra lehajtott fejjel hallgatott. Nemes, szép arcára kiült a gond és a szomorúság. Mintha könnyei pergették volna, lassan és csillogó gyémántokként, befelé, a fuldokló szívre...

És magam is éreztem ezeket a könnyeket, a mellem közepén. Torkomat acélos marokkal szorította a bánat és a viharzó fájdalom. Mielőtt azonban Flóra még felkelhetett volna, belépett a szobába Kató, a huga.

Ha vele találkozom először, nyilvánvalóan nem kerülök arra a szomorú sorsra, amibe most is fuldoklom még. Ugyáltszik, nagyon megértem már a szerelemre, mert bizonyosra veszem, hogy ez a fiatal leány éppúgy képes lett volna magába szédíteni az első szó után, mint ahogy ez a Flórával való első találkozásomkor történt. Így azonban már közönyös voltam vele szemben, éppúgy, mint a világ minden más leányával, asszonyával szemben. De mégis őszintén megcsodáltam, megbámultam szépségét és testvérehez való csodálatos hasonlóságát.

Mikor meghallotta, miről folyik szó kettőnk között, egyszerre felkacagott boldogan:

— Bizony így van! Majthényi úr úgy látszik nagyon jószemű ember! Magam is figyelmeztettem már Flórát ezekre. De nekem nem akar hinni, azzal torkolt le, hogy tapasztalatlan gyerek va-

gyok. És íme, mégis kiderül, hogy én is értek valamire.

Szinte túlzottan boldoggá tette a gondolat, hogy magamfajta tapasztalt férfi ugyanazt állítja, amit ő megállapított Hamarosan kiderült az is, hogy Kató szinte apjaként szerette Dormándyt. De ez nem is csoda; Flórával együtt került barátom házába, alig másfél évvel apja halála után. És Dormándy csakugyan pótolta nála azt, aki örökre eltávozott mellőle.

Még rövid ideig beszélgettünk harmasban. Flórát nagyon meghatotta őszinteségem, nemkülönben az a tagadhatatlan gyöngéd szeretet, mely akaratom ellenére is kiáradt minden szavamból. Szívesen és kedvesen nyújtotta csókra a kezét, ezt a csodálatosan finom, gyönyörű, szobrász vésőjére méltó műremeket.

Kézcsók után a szemébe néztem: — Tehát megkapom a kért felhatalmazást? — kérdeztem.

ÖTÖDIK FEJEZET.

Képtelen voltam arra, hogy azonnal felkeressem Dormándyt, habár tudtam, hogy szívszorongva vár rám azóta. — Flórától távozóban minden cél és gondolat nélkül vágtam neki az utcának. Tele volt a fejem és a szívem. Ezer gondolat, ezer érzés hengerelt; majd felrobbantam az ideges feszültségtől. Most láttam csak, hogy még a boldogtalan szerelem is boldogítja némiképp az embert, ha őszinte és becsületes.

— Flóra!... Flóra!...

Ragyogott, égetett, perzselte, világított, dalolt, zenélt, harsogott, lüktetett, pibeggett, álmódott, vérzett ez a szó, ez a név; táncra perdült és mélézva lépdelt, mámorítóan édes illatokat kergetett felém, gyönyörrel és borzongásokkal töltött el, könnyeket fakasztott szememből és szomorú-kás búbanat-tal telítette el a szívemet.

— Flóra!... Flóra!... — ismételté mmagamban is untalan.

Végre gondolkodni kezdtem. Hát igen, elintéztem, amit lehetett, most aztán menni innen, menekülni! Hát ha még nem késő?...

Mit tudtam akkor még, hogy ez örökké kísérti az embert, hogy ettől szabadulni nem lehet, mert itt hordjuk magunkban, vérünkben, idegeinkben? Mit tudtam akkor még, hogy a távollás csak fokozza a nyilaló fájdalmat, de semmit sem vesz el az édesen györelmes szenvedésekből?

Flóra!... Flóra!...

Ma már tudom. És most már nem it akarok menekülni tőle és előle. Most már mikor itt tartok... közepén életem egyetlen szomorú regényének... no, de hagyjuk. Ne vágjunk elébe az eseményeknek.

Az egész város bejártam, beszáguldoztam beszaladtam, mint valami örült. Nem tudtam róla, mit csinállok. Mentem, mert hajtott valami, az édes, szép, boldogtalanságom, az egész gyönyörű, az eddig teljesen ismeretlen érzés: a szerelem. Hajtott a szenvedély, hajtott a vágy, hajtottak az első gyönyörű ámulások, ebben a százszorszép, megmagyarázhatatlan hevültségben. Ki tudja, mi történt volna velem enélkül az óriási, alkonyatig tartó, gondolatlatlan séta nélkül? Lehet, hogy beleőrültem volna. Ki tudja azt, ki mondhatja meg? Mentem, mert mennem kellett, mert nem bírtam magammal, nem bírtam az idegimmel; mentem, mert üzött a vér, az a lélekzetelállító név:

Flóra!... Flóra!...

Jöcskán alkonyodott, mire hazavergődtem a szállodába.

Dormándy maga is felőrült volt ekkorára már az izgalomtól; ott várt rám a kapu alatt.

Folytatjuk.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírekre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

KIRÁLY KÁVÉ!
MÉGIS A LEGJÓBBAK!
AROMÁS, ZAMATOS KÁVÉ!
KIRÁLY ÜZLETÉBEN A VEVŐ
ELŐTT PÜRKÖLIK.
ÖREGENFELD-TÉR 11. SZÁM.

HAZASSÁG

Benőtűlne
legszigorúbb információt kibíró fiatal, intelligens jó állásban levő izr. vas. szakmunkás megfelelő műhely vagy üzletbe, vidékre is. Cím kiadóban. 2505

Külföldön
elő utazó 32 éves, ref. magyar ember keres honfi nőt feleségnek, esetleg mások is írhatnak, válaszolok rá. Fényképet kérek és adatokat erre a címre: Jules Kutrons, Bangkok Siam Asia. Postrestante Centrál. 167

LEVELEZÉS

Takarékos ember
rűzfát, szemet téli szükségletre is Halásznál (Margit-fürdő mellett) vásárol, mert jól, szárazat, olcsót és pontos mérlegelést kap, házhoz szállítva. — Telefon: 10-24.

Katonatisztek,
altisztek, katonai hivatalok tűzfát, szemet téli szükségletre is a legolcsóbban készpénzárán kapják házhoz szállítva, havi részletfizetésre is Halász Bertalan tűzifa- és szénkereskedőnél, — Margit-fürdő mellett. Telefon: 10-24. 4692

BETÖLTENDŐ ALLÁS

Idősebb
magányos nőt felveszek gyermek mellé. V. Nánásiné, Gambirinus. 2514

Mindenes
bejárónó főlvétetik Piac u. 49. szám. I. emelet, keresztépület.

Első gimnázista
és IV. elemista fiam mellé korrepetitort keresek, ki németet, franciát jól beszél. Megkereséseket alábbi címre kérek: Ujhelyi Kornél, Vitka. 179

Kifutóleányt
16 éven felülit, jó bizonyítványokkal azonnal felvesz Del-Ka. 177

Szerelősegédet,
aki villamos és rádiószereléshez ért, fixre alkalmazok. Ajánlatokat »Keresztény« jellegre kiadóba kérek.

Kifutólányt
felveszek. Csapó u. 31. kapu alatt balra.

ALLAST KERESŐK

Keresek
november 1-től házvezetői állást. — Levente-otthonba, vagy uradalomba, főzést, varrást elvállalok. Német órát adok kevés fizetésért. Címet a kiadóba kérem. 4077

Kisgyermek
mellé ajánlkozik német kisasszony. Király ucca 5. házmester. 2510

ÜZLETEK

Üzlethelyiség,
mindenre alkalmas, szobakonyhás akas kiadó. Deák Ferenc ucca 21. 2026

KIADÓ LAKÁS

GARANTÁLTAN
tisztá bútorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó. Püspöki palota I. kapu, hátul az udvarban. Erdőkölöni a házmesternél. 2240

Tiszta
udvari szoba, fürdőszoba használattal olesón kiadó, Széchenyi u. 12, az uccai lakásban. 4026

Különbejárátú
garantáltan tiszta szerényebb bútorozott szoba fürdőszoba használattal kiadó. Cím a kiadóban. 2392

Központi fűtéses
kis udvari bútorozott szoba kiadó. Batthyány ucca 17., félem. 4. 1808

Kiadó
november 1-re az Iparkamara Werbőczy uccai házában a III. emelet 6. számú 3 szoba, hall és mellékhelyiségekből álló komfortos központi fűtéses lakás, állandó melegvíz szolgáltatva. 2509

Poroszlay út 27.
4 szobás lakás nov. 1-re kiadó. Megtekinthető délelőtt 11-2, délután 4-6. 79

Egy
szoba, konyha, verandás lakás november 1-re kis családnak kiadó. Bethlen u. 14., második lakás. 2516

Poroszlay út 27.
négyosztós lakás nov. 1-re kiadó. Megtekinthető délelőtt 11-2, délután 4-6-ig. 178

Háromszobás
modern központi fűtéses lakás november 1-re kiadó. Simonffy u. 7. 2488

INGATLAN

Kitűnő tőkebefektetés.
Egy teleken épült adómentes új ürlak és külön lakó-és üzletház, kellemes udvarral, kerttel, gyümölcsösrel, fűtővel, feltűnő olesón eladó. — Cím a kiadóban. 4071

Nyilastelepen
Márton Kálmán ucca 38. szám alatti sarok üzletház, melyben korlátlan italmérés, fűszerüzlet és a Nép kör helyisége van, eladó az üzletekkel együttesen. Bővebb a helyszínen a tulajdonostól tudható meg. 1765

Háromszobás
családi házat vennék tengerrel is villamos közelében villannyal, vízvezetékkel. Ügynökök kizárva. Telefon 20-51. 180

NYOMTATÁNYVÁLT
LAPKIADÓ RTK.
TISZÁNTÚLI KÖNYV-ÉRTÉKESÍTŐ ÉS LAPKIADÓ RTK.
KÖNYV-ÉRTÉKESÍTŐ ÉS LAPKIADÓ RTK.
KÖNYV-ÉRTÉKESÍTŐ ÉS LAPKIADÓ RTK.

ELADAS

Perzsaszőnyeg
valódi keleti, olesón eladó. Hunyadi ucca 14. sz. Zalogház. 2010

Ebédli,
háló, antik szalon, álló hanggütésű óra, kakukkóra, konyhaberendezés, festmények, asztalspór, zsirosbödön, szervizek elköltözés miatt olesón eladó. Ornsteinné, Rákosi Jenő u. 5., I. em. 2506

Istállótrágya
sürgösen nagy mennyiségben eladó. Böszörményi út 81. 2517

Gyermekkoesi
és asztalspór eladó. Hadházi ucca 21. 2515

Ezerötszáz
darab 3-4.5 méteres flannel maradék rendkívüli olesó árban hétfőtől Steuervivatházban. Csapó u. 10. 1977

Faigalambok
túlszaporodás és helyszűke miatt mélyen lezártított árban eladók. Apaffy ucca 20. sz. 675

Középtermetre
teljesen új angol szövet férfiföltöny eladó. Rákosi Jenő u. 5., I. emelet, balra folyosón. 2518

Eladók
egy díófaágy, kis asztalkák, fotellek, karosszék, ebédloasztal. Miklós ucca 51. Czeglédi. 2517

VETEL

Fényképezőgépet,
kisebb méretűt, jó állapotban keresek. Címet a kiadóba kérem leadni. 4072

Búzaaljat,
repcealjat, köles keveréket megvételre keresek. Apaffy ucca 20. 1394

AJANLAT

Szabó
kárpitós, Debrecen, Varga u. 1. Készít rekamét, modern fotelleket legolcsóbban. 2267

Tükrörgy-rtás,
üvegeszobrás, régi tükrök újjáöntése. Előszoba, fürdőszoba tükrök. Sipkovits, Nagyváradi ucca 15. 938

Mézet
ajánlok viszonteladásra. — Bóni lerakat Werbőczy ucca 4. 2500

Kiváló
minőségű clott paplanok kétszemélyes P 12.— Kron Vilmos áruházában, Degeföldtér. 2032

BEL- ÉS KÜLFÖLDI
gyapjuszöveteket legolcsóbban beszerezheti Debrecen legrégebbi szaküzletében: KÜPFER, Kistemp-lombazár. 2129

Autó,
kerékpár gummi, hó- és sárcipők javítása nagyon olesón. Vágó gumijavító — Hunyadi ucca sarok. 2261

LUDTALPA VAN?



Csináltasson cipőt Griezmannál, ki 40 év óta orvosilag elismert speciálista gyógycipész. Piac u. 20.

Ráfvasak,
tetőbádog, takaréktűzhe-lyek, síngereudák kaphatók. Ocskavasat legmagasab árban veszek. Fischeher Csapó ucca 89. Telefon: 28-59. 1195

»Elite«
szalon készit kabátot 8 P, kosztümöt 8 P, uccai ruhát 4 P, és pongyolát 2 P-ért. Püspöki palota, első kapu, III. emelet. 2105

ELLÁTÁS

HUNGARIA-PENSIO
Piac ucca 59. szám alatt megnyit. Kitűnő konyha, mérsékelt árak. Szobák ellátás nélkül is. Szakszerű diéták.

PENZ

Kölesönöke*
folyósítunk elsősorban bekebelezés mellett és beraktározott terményre. Magyar általános Takarékpénz Debrecen, Piac ucca 81. 2039

Financirozási
kölesönöket jól fedezett ügyletekre előnyös feltételek mellett nyújtunk. Magyar Általános Takarékpénztár, Piac u. 81. 2452

OKTATÁS

Német órát
ad, egy hónapban 24 órát 8 pengőért csak felnőtteknek született német nő. Egy félév alatt perfektül tud. Kossuth u. 41. 543

KÜLÖNFELE

Régi
kalapját újjá varázsolja Dalmi kalapos Püspöki palota, második kapu. 2109

Poloskairtást
cyángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel végez Csalá, Rákóczi u. 9. 2141

Kömüves munka
kiadó. Dr. Róna, Garay u. 6. 2502

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **Thury Levente.**
Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat.
Nyomatott: a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. körforgógépén.